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Sobre este manual

+ A marca(MATH indica um exemplo que utiliza o
formato matemdtico, enquanto que a marca
indica um formato linear. Para obter detalhes
sobre os formatos de entrada/saida, consulte
"Especificagdo do formato de entrada/saida".

As marcagdes na capa da tecla indicam o que a
tecla insere ou qual fung&o ela realiza.

Exemplo: (1], (2, (4], [J, b=, (AC] etc.

Pressionar a tecla ou[ALPHA ] seguida de
uma segunda tecla executa a fungéo alternativa
da segunda tecla. A fungdo alternativa é indicada
pelo texto impresso acima da tecla.

rFungao alternativa

Funcéo da Sin" D
capa da tecla

A seguir é mostrado o significado das diferentes
cores da tecla de funcdo alternativa.
Se o texto da

marcacéio de tecla
for desta cor:

Significa:

Pressione(SHIFT Je em seguida a
Amarelo tecla para acessar a fungdo
aplicavel.

Pressione [AIPHA] e em seguida
a tecla para inserir a variével,
constante ou simbolo aplicavel.
A seguir é mostrado um exemplo de como uma
operacéo de funcéo alternativa é representada
neste Guia do Usuério.

Exemplo: (sin”) (D=

Indica a funcéo que é acessada pela
operacéo da tecla([SHIFT J(sin)) anterior a
ela. Note que esta néo e parte da
operacé&o de tecla real que vocé executar.
A seguir é mostrado um exemplo de como uma
operagdo de tecla para selecionar um item de
menu na tela é representada no Guia do Usudrio.

Vermelho

Exemplo: (1] (Setup)

Indica o item de menu que é selecionado
pela operacdo de tecla numérica ([1])
anterior a ele. Note que esta néo e parte
da operacédo de tecla real que vocé
executar.

A tecla do cursor é marcada com

quatro setas, indicando a diregdo, N
conforme mostrada na ilustracéo
préxima. Neste Guia do Usudrio, a < |:| >
operagé&o da tecla do cursor é v

indicada como @), @), (@ e ®.

Os visores e ilustracdes (tais como as marcacées
de tecla) mostrados neste Guia do Usudrio séio
apenas para fins ilustrativos e podem diferir de
alguma forma dos itens reais que representam.

O contetddo deste manual esté sujeito a alteragdes
sem aviso prévio.

. :Especifica o grau para a unidade angular.
:Especifica o radiano para a unidade angular.

Iniciando a calculadora

Realize o seguinte procedimento quando quiser
inicializar a calculadora e retornar o modo de
céleulo e configuragdo para suas configuragdes
iniciais padré&o. Note que esta operagdo também
limpa todos os dados atualmente na meméria da
calculadora.

[9) (CLR) (3] (All) (=) (Yes)

» Para informacdes sobre os médulos de célculo e
configuragées, consulte "Médulos de célculo e
configuragéo da calculadora”.

* Para mais informagées sobre a meméria, consulte
"Uso da meméria da calculadora".

Precaugdes de seguranga

Leia e entenda perfeitamente as precaucées de
seguranga antes de usar esta calculadora.
Mantenha este manual & mé&o para consulta futura.

A Atfencéo

Este simbolo é usado para indicar informagées que
podem resultar em ferimentos pessoais ou danos
materiais se ignorado.
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Bateria

* Depois de remover a bateria da calculadora,
coloque-a em um local seguro onde n&o possa
cair nas méos de criangas pequenas e ser
engolida acidentalmente.

Mantenha as baterias fora do alcance de
criangas pequenas. Se for engolida
acidentalmente, consulte um médico de imediato.
Nunca carregue a bateria, tente desmontar a
bateria ou permita que a bateria entre em curto-
circuito. Nunca exponha a bateria ao calor
direfo ou descarte-as por incinerag&o.

O uso incorreto da bateria pode causar o seu
vazamento e danos aos itens préximos e pode
criar o risco de incéndio e danos pessoais.

* Certifique-se sempre de que a extremidade
positiva ® e a negativa O est&o voltadas para
o lado correto quando vocé coloca a bateria
na calculadora.

* Remova a bateria se ndo quiser usar a
calculadora por um longo periodo de tempo.

* Use somente o tipo de bateria especificado
para esta calculadora neste manual.

Descarte da calculadora

* Nunca descarte a calculadora queimando-a.
Fazer isso pode causar a combustéo
repentina de cerfos componentes, criando o
risco de incéndios e ferimentos pessoais.

Precaugdes de manuseio

« Certifique-se de pressionar a tecla antes
de usar a calculadora pela primeira vez.

« Mesmo se a calculadora estiver operando
normalmente, substitua a bateria uma vez
a cada dois anos.

Uma bateria gasta pode vazar, causando danos e
mau funcionamento da calculadora. Nunca deixe
uma bateria gasta dentro da calculadora.

* A bateria que vem com esta unidade
descarrega ligeiramente durante o
transporte e armazenamento. Por causa
disso, ela pode precisar de reposicéo
mais cedo do que a vida dtil da bateria
normal esperada.

A carga baixa da bateria pode fazer com
que o conteddo na memoéria fique corrupto
ou se perca completamente. Mantenha
sempre os registros por escrito de todos os
dados importantes.

Evite usar e armazenar a calculadora em
dreas sujeitas a temperaturas extremas.

Temperaturas muito baixas podem causar resposta
lenta do visor, falha total do visor e reducéio da
vida 0til da bateria. Evite também deixar a
calculadora na luz solar direta, proximo a uma
janela, aquecedor ou outro local em que fique
exposta a temperaturas muito altas. O calor pode
causar a descoloracé@o ou deformacéo da caixa
da calculadora e danos aos circuitos internos.

Evite usar e armazenar a calculadora em
dreas sujeitas grandes quantidades de
umidade e poeira. Cuidado para nunca deixar
a calculadora onde possa receber respingos de
dgua ou ser exposta a grandes quantidoges de
umidade ou poeira. Tais condigdes podem
danificar o circuito interno.

Nunca deixe a calculadora cair ou sujeite-a
a um forte impacto.

Nunca retorca ou entorte a calculadora.

Evite carregar a calculadora no bolso de suas
calgas ou outras vestimentas juntas onde ele possa
se sujeitar & torcdo ou dobra.

* Nunca tente desmontar a calculadora.
Nunca pressione as teclas da calculadora
com uma caneta esferogréfica ou outro
objeto pontiagudo.

* Use um pano seco e macio para limpar o
exterior da calculadora.

Se a calculadora ficar suja, limpe-a com um pano
umedecido em uma solugdo fraca de égua e
defergente doméstico neutro e suave. Torca o
pano para retirar o excesso de liquido antes de

limpar a calculadora. Nunca use diluente, benzeno
ou outro agente voldtil para limpar a calculadora.
Fazer isso pode remover as marcagdes impressas e
danificar a caixa.

Antes de utilizar a calculadora
Remocgéio da cobertura rigida protetora

A calculadora vem com uma cobertura rigida em
separado para proteger a tela. Para usar a
cobertura rigida, prenda a porg&o superior da
cobertura rigida na parte de cima da calculadora e
encaixe a cobertura em sua posic&o na parte
inferior.

Para remover, levante a cobertura rigida usando o
punho.

HMLigando e desligando a alimentacéo

*Pressione [ON para ligar a calculadora.
Pressione [SHIFT] (AC] (OFF) para desligar a
calculadora.

HAjuste do contraste do visor

SHIFT)(MODE (SETUP) ® [5] (« CONT » )
Isso exibe a tela de ajuste de contraste. Use (® e
para ajustar o contraste do visor. Depois que o ajuste
ficar do jeito desejado, pressione AQ).

CONTRAST
LGHT  DARK
[«] [(»>]




* Vocé pode também ajustar o contraste usando (@
e () enquanto o menu de modo (que aparece
quando vocé pressiona [MODE)) estiver em exibig&o.
Importante!

* Se ajustar o contraste do visor néo melhorar a
capacidade de leitura do visor, isso provavelmente
significa que a carga da bateria estd baixa.
Troque a bateria.

M Sobre o visor

Sua calculadora possui uma fela de LCD de 31

pontos x 96 pontos.

Exemplo:

Express@o de entrada

T .
Pol(~12), 4 (2))

A r= 2
Resultado do calculo {iz W
HIndicadores do visor
Exemplo de visor: STAT &
Este .l
indicador: Significa:
O teclado ¢é trocado pressionando a tecla [SHIFT). O
H teclado ird trocar de volta e este indicador
desaparecera quando pressionar a tecla.
O modo de entrada alfa é inserido pressionando a
tecla (ALPHA). A calculadora saird do modo de
entrada alfa e este indicador desaparecerd quando
pressionar uma tecla.
M H& um valor armazenado na meméria independente.

A calculadora fica em espera para entrada de um
STO  |nome de variavel para atribuir valor & variével. Este
indicador aparece depois que vocé pressionar

SHIFT (STO).

RCL A calculadora fica em espera para entrada de um nome
de variavel para trazer de volta o valor da varigvel. Este
indicador aparece depois que vocé pressionar .
STAT  |A calculadora esté no Modo STAT (Modo estatistico).

B A unidade angular padréo é graus.
k] A unidade angular padréo é radianos.
€ A unidade angular padréo é grados.
FIX Um nomero fixo de casas decimais esta em efeito.
SCl Um némero fixo de digitos significativos esté em efeito.

Math |O estilo matematico é selecionado como formato de
entrada/saida.

Os dados de meméria do histérico de caleulo estéo
¥ A |disponiveis e podem ser substituidos ou ha mais data
acima/abaixo da tela atual.

O visor mostra atualmente um resultado intermediario
de um célculo de moltiplas declaragses.

Disp

Importante!

* Para um célculo muito complexo ou algum outro
tipo de célculo que leve muito tempo para
executar, o visor pode mostrar somente os
indicadores acima (sem qualquer valor) enquanto
ele executa o cdleulo internamente.

Modos de célculo e configuragéo da

calculadora

Modos de calculo

Quando vocé quiser executar este tipo [Selecione este

de operagéo: modo:
Célculos gerais COMP
Célculos estatisticos e de regresséo STAT

Geragéio de uma tabela numérica com

TABLE

base em uma expresséo

Especificacéio do modo de calculo

(T)Pressione [MODE para 1:COMP  2:STAT
exibir o menu de modo. 3.TABLE '

(2)Pressione a tecla numérica que corresponde ao
modo que deseja selecionar.

« Para selecionar o Modo STAT, por exemplo,
pressione [2].
H Configuracdo da calculadora

Pressionar exibe o menu de
configuragdio, o qual vocé pode usar para controlar
como os cdlculos séio executados e exibidos. O
menu de configurag&o possui duas telas, que vocé
pode pular de uma para outra usando @) e (¥ .

—~V— ®
YBGC FRed 9= Lo 2:d/c
55@,8 6:Fix | «—|3:STAT 4:Disp
7:Sci 8:Norm @ 5:<«CONT »

« Consulte "Ajuste do contraste do visor"para
informacées sobre como utilizar "<« CONT»".

Especificacéio do formato de entrada/saida

Para este formato de Executar esta operacéio
entrada/saida: de teclas:

Matematico SHIFT ] [MODE](1](MthIO)
Linear (SHIFT J(MODE)(2](LinelO)

* O formato matemdtico faz com que fragdes,
nimeros irracionais e outras expressdes sejam
exibidos conforme s&@o escritos no papel.

* O formato linear faz com que as fragdes e outras
expressdes sejam exibidas em uma linha dnica.

B  Math a D] A
42 4,542.3
22
15 22,15

Formato matematico Formato linear

Especificacéio da unidade angular padréo

Para especificar essa Executar esta operacéio
como a unidade de teclas:

angular padréo

Graus SHIFT](MODE)(3](Deg)
Radianos SHIFT)(MODE)(4] (Rad)
Grados SHIFT](MODE)(5)(Gra)

90’ = % radianos=100 grados

Especificacéio do nimero de digitos exibidos

Executar esta operagéo

Para especificar isso: | 4o teclas:

Numero de casas decimais [SHIFT][MODE)[é](Fix) [0)-[9]

Nomero de digitos (SHIFT) MOBE 7)(S<i) [01-[9)

significativos

[SHIFT](MODE(8)(Norm|T])(Norm1
oppure [2](Norm2)

Faixa de exibicao
exponencial

Exemplos de exibicéo de resultado de
calculo
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* Fix: O valor que vocé especificar (de 0 a 9)
controla o nimero de casas decimais para os
resultados dos célculos exibidos. Os resultados dos
célculos séo arredondados para o digito
especificado antes de serem exibidos.

Exemplo:100+7=14,286(Fix3)
1429 (Fix2)

+ Sci: O valor que vocé especificar (de 0 a 10)
controla o nomero de digitos significativos para os
resultados dos cdlculos exibidos. Os resultados dos
cdleulos sdo arredondados para o digito
especificado antes de serem exibidos.

Exemplo:1-7=1,4286x10"(Sci5)
1,429-10"(Sci4)

Norm: Selecionar uma das duas configuracaes
disponiveis (Norm1, Norm?2) determina a faixa na
qual os resultados ser&o exibidos em formato n&o
exponencial. Fora da faixa especificada, os
resultados séo exibidos usando o formato
exponencial.
Norm1: 10%>x],x[=10'°
Norm2:  107>1x], [x|=10'°
Exemplo: 1+200=5x10"%Norm1)

0,005(Norm?2)

Especificacdo do formato de fracéo

Para especificar este

formato de fragéio: Executar esta operacdo de teclas:

Misto SHIFTMODE® (1} (ab/c)
Impréprio SHIFT MODE®(d/C)

Especificacéo do formato de exibicéo
estatistica
Use o procedimento a seguir para ligar ou desligar
a exibicéo da coluna de freqiéncia (FREQ) da tela
de editor STAT do Modo STAT.

Para especificar

isso: Executar esta operacéio de teclas:

SHIFT)MODE™(3](STAT) (1] (ON)
?RCEUCEO”’C"'“"“ SHIFT)MODE(™)[3)(STAT) 2] (OFF)

Especificacéio do formato de exibicéio do
ponto decimal

Para especificar este
formato de exibicio |Executar esta operacéo de teclas:
de ponto decimal:

Mostrar a coluna
FREQ

Ponto(.) SHIFT)MODE®)[4](Disp) (1] (Do)
Virgula(,) @(Disp)(Comma)

« A configuraggo que vocé define aqui ¢ aplicada
apenas para resultados de célculos. O ponto decimal
para valores de entrada é sempre um ponto(.).

M Inicializa¢éio do modo de cdlculo e outras
configuracoes

Executar o seguinte procedimento inicializa o modo
de cdlculo e outras configuragdes conforme
mostrado abaixo.

(SHIFTJ(9) (CLR) [T](Setup)(=](Yes)

Esta configuracéio: E inicializada nisso

Modo de célculo Comp
Formato de entrada/saida Mthlo
Unidade angular Deg
Digitos de exibi¢ao Norm1
Formato de fragdio d/c
Exibicdo estatistica OFF
Ponto decimal Dot

« Para cancelar a inicializagéo sem fazer nada.
Pressione (Cancelar) ao invés de [=].

Entrada de expressdes e valores
Entrada de uma expressdao de calculo

usando formato padréo
Sua calculadora permite que vocé entre com as
expressdes da forma como elas sdo escritas. Em
seguida simplesmente pressione a tecla (=] para
executéla. A calculadora julga automaticamente a
seqiéncia prioritaria de cdlculo para adicao,
subtragéio, multiplicagéio, diviséo, fungdes e
parénteses.

Exemplo: 2(5+4)-2x(-3)=

.
ROBEHBEDE |y(544)2.3
22X EIE 24

Entrada de uma funcéio geral

Quando vocé entrar com qualquer uma das
fungées gerais mostradas abaixo, ela é inserida
automaticamente com o caractere de paréntese
aberfo ((). A seguir, vocé precisa entrar com o
argumento e fechar o paréntese ().

sin(, cos(, tan(, sin'1(,cos™! (,tan’1 (, sinh(, cosh(,
tanh(, sinh-1(,cosh-1(, tanh -1(, log(, In(,e A(,104 {,
(3 (, Abs(, Pol(,Rec(, Rnd(

Exemplo: sin 30=

o
(sin) 3]OJJ[=] [3in(30)

0,5

Pressionar [sin] insere "sin (".

«Note que o procedimento de entrada é diferente se
vocé quiser usar o formato matematico. Para mais
informacdes, consulte "Entrada com o formato
matemdtico".

Omisséao do sinal de multiplicacéo
Vocé pode omitir o sinal de multiplicagéo ( x ) em
qualquer um dos seguintes casos.

« Antes de um paréntese aberto (({] ):2x (5+4), etc.

« Antes de uma funcé&o geral:
2xsin (30), 2x4~ (3),etc.

« Antes de um nome de variavel, constante ou
nUmero aleatério: 20xA,2 X m etc.

Paréntese fechado final

Vocé pode omitir um ou mais parénteses
fechados que vém no final de um célculo,
imediatamente antes de pressionar a tecla [=].
Para obter detalhes, consulte "Omisséo de um
paréntese fechado final".
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Exibicio de uma expresséo longa

O visor pode mostrar até 14 caracteres por vez. A
entrada do 15° caractere faz com que a expresséo
passe para a esquerda. Neste momento, o
indicador < aparece & esquerda da expresséo,
indicando que ela passa para o lado esquerdo da
tela.

Express&o de entrada:1111+2222+3333+444

B Math
Porcéo exibida: [42222+3333+444|

Cursor
«Quando o indicador <« for exibido, vocé pode rolar
para a esquerda e visualizar a parte oculta
pressionando a tecla (. Isso fard com que o
indicador » apareca a direita da expressao. Neste
momento, vocé pode usar a tecla ) para rolar
de volta.

Numero de caracteres de entrada (bytes)
*Vocé pode entrar com até 99 bytes de dados
para uma Gnica expresséo. Basicamente, cada
operacéo de tecla utiliza até um byte. Uma funcéo
que requer duas operagdes de tecla para dar
entrada (como (sin'1)) também utiliza
somente um byte. Observe, porém, que quando
vocé estiver inserindo fungdes com o formato
matemdtico, cada item que vocé inserir utiliza até
mais de um byte. Para mais informagées, consulte
"Entrada com o formato matematico".
*Normalmente, o cursor de entrada aparece como
uma linha vertical (1) ou horizontal (=) piscando
na tela do visor. Quando houver 10 ou menos
bytes de entrada restantes na expressdo atual, o
cursor froca de formato para B para lhe avisar. Se
o cursor Wl aparecer, termine a express&o em um
ponto conveniente e calcule o resultado.
HCorrecdio de uma expressdo
Esta secdo explica como corrigir uma expresséo
enquanto dé entrada na mesma. O procedimento
que vocé deve usar depende da sua selecdo entre

Inserir ou Sobrescrever como modo de entrada.

Sobre os modos de entrada Inserir e
Sobrescrever

Com o modo Inserir, os caracteres exibidos passam
para a esquerda para abrir espago quando sua
entrada repde o caractere na posi¢do atual do
cursor. O modo de entrada padréo inicial é
inserido. Vocé pode mudar para o modo
Sobrescrever quando precisar.

« O cursor é uma linha vertical (1) que pisca
quando o modo Inserir estiver selecionado. O
cursor é uma linha horizontal (=) que pisca
quando o modo Sobrescrever estiver selecionado.

+ O padrdo inicial para a entrada do formato linear
¢ o modo Inserir. Vocé pode trocar para o modo
Sobrescrever ao pressionar (INS).

* Com o formato matemdtico, vocé pode usar
somente o modo Inserir. Pressionar
(INS) quando o formato matemdtico estiver
selecionado ndo troca para o modo Sobrescrever.
Consulte "Incorporagéo de um valor em uma
func@o" para obter mais informagaes.

* A calculadora muda automaticamente para o
modo Inserir sempre que vocé alterar o formato
de entrada/saida de linear para matemdtico.

Alteracéo do caractere ou funcéio que
acabou de dar entrada

Exemplo: para corrigir a expressdo 369x13 de

forma a se tornar 369x12

LINE o
BEEE0E

369x1
D]

Excluséio de um caractere ou funcao

Exemplo: Para corrigir a expressdo 369xx12 de
forma a se tornar 369x12

LINE

R o
Modo Inserir: [3][6](9)

0]
@@
369x112
Modo Sobrescrever:

SErEpnz
[D]
@@
[D]
Correcdo do calculo

Exemplo: Para corrigir cos(60) de forma a se
tornar sin(60)

[D]
@@
@@ @0 "]
_ [D]
sin

LINE

Modo Inserir:

Modo Sobrescrever: (6101 (1J |cos(60) .
o}

@ @ @ @ cos(60)
o}

sin] |sin(60)

Inserindo um cdlculo

Use sempre o modo Inserir para esta operagdo. Use
ou (@ para ) mover o cursor para o local onde
vocé queira fazer uma nova entrada e, em seguida,
insira o que quiser.
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M Exibicao do local de um erro

Se uma mensagem de erro (come "Math ERROR" ou
"Syntax ERROR") aparecer quando pressionar [=],
(@ ou . Isso exibird a parte do cdlculo onde
ocorreu o erro, com o cursor posicionado no local
do erro. Vocé pode entéio fazer as corregdes
necessdrias.

Exemplo: quando vocé inserir erroneamente
14+0x2= ao invés de 14+10x2=

Use o modo Inserir para a seguinte operagéao.

LINE

[D]
Math ERROR
WM 0 X2 = |IAC] :cancel

[«] [»]:Goto
[D]

pressione ) oU (@ |} 4.0/x2
|

" T
Isto estd causando o erro.

[D]
14+110x2

0] i
(=] |14+10x2

2,8

Vocé também pode sair da tela de erro
pressionando (Ad, o que limpa o cdleulo.

B Entrada com o formato matematico
Quando der entrada com o formato matematico,
vocé pode inserir e exibir fragdes e algumas fungées
usando o mesmo formato conforme aparecem no seu
livro de exercicios.

Importante!

* Certos tipos de expressdes podem fazer com que
a altura da férmula de célculo seja maior do que
uma linha de exibigdo. A altura maxima permitida
de uma férmula de céleulo é de duas telas de
exibicdo (31 pontosx2). A entrada adicional sera
impossivel se a altura do célculo que estiver
inserindo exceder o limite permitido.

* A distribuic@o de fungdes e parénteses é
permitida. A entrada adicional ficaré impossivel se

vocé distribuir muitas fungées e/ou parénteses. Se
isto acontecer, divida o célculo em mdltiplas partes
e calcule cada parte separadamente.

As funcdes e os simbolos aceitos para a

entrada de formato matemdtico

* A coluna "Bytes" mostra o nimero de bytes de
meméria usado pela entrada.

Fungao/simbolo Operacdo da tecla Bytes
Fragao imprépria 9
Fracdo mista (-% ) 13
Log(a,b)(Logaritmo) | [Tog) 6
10”x(Poténcia de 10) |[SHIFT)(Tog]c10" 4
e"x(Poténcia de e)  |[SHIFT](In)(&" 4
Raiz quadrada 4
Raiz ctbica (5/:) 9
Quadrado, cubo 4
Reciproco 5
Poténcia 4
Poténcia e raiz SHIFT 9
Valor absoluto Abs 4
Parénteses ou 1

Exemplos de entrada de formato matematico

* As operagdes a seguir sdo todas realizadas
enquanto o formato matemdtico estiver
selecionado.

* Preste bastante atencéo ao local e tamanho do
cursor no visor quando vocé der entrada usando
o formato matemdtico.

Exemplo 1:Para inserir 2° +1

MATH & Math

23\

B Math

& O

2241

Exemplo 2:Para inserir 1+ 2 +3
B Math
MATH

142l

B Math

®HE

1+/2+3l

Exemplo 3:Para inserir (1 +%)2XQ=

MATH B Math &
ONEHEZOE®M] ;25
7 X2 E 98

*Quando vocé pressionar (=] e obtiver um resultado
de célculo usando o formato matemético, parte da
expressdo que vocé der entrada pode ser cortada
conforme mostrado na imagem de tela do Exemplo
3. Se voceé precisar visualizar novamente toda a
expressdo inserida, pressione[AC e depois
pressione (») .

Incorporacao de um valor em uma funcéo

Quando utilizar o formato matematico, vocé pode

incorporar parte de uma express&o da entrada

(um valor, uma expresséo dentro de parénteses,

etc.) em uma fungéo.

Exemplo: Para incorporar a expressdo dentro dos
parénteses de 1+(2+3)+4 em uma
funcao i/

T Mot

1+/(2+3)+4

Mova o cursor para cé

O Math

SHIFTIDED(INS)  |1an2+3)4
\

Isso muda o formato do cursor conforme mostrado aqui.

B Math

1+4/ | (2+3)+4
B——

. |
Isso Incorpora a expressao nos

parénteses em uma funcdo 4~ .

16

18




. Se o cursor estiver localizado & esquerda de um
valor ou fragéio em particular (em vez de um
paréntese aberto), aquele valor ou fragéo sera
incorporado na funcéo especificada aqui.

» Se o cursor estiver localizado & esquerda da
funcéo, a fung&o inteira ¢ incorporada na fungao
especificada aqui.

- Os seguintes exemplos mostram as outras fungdes
que podem ser usadas no procedimento acima e
as operagdes de tecla necessarias para usé-las.

Expresséo original: 1+ |(2+3)+4

Fungéio %lzﬁ"°§“° da | Expresséo resultante
Fracdo 1+ %) +4
log(a,b) 1+log, ((2+3))+4
Poténcia e raiz | [SHIFT) ™ ¥2) |1 +‘AD} (2+3)+4

Vocé pode também incorporar valores nas
seguintes fungdes.

(SHIFT)(Teg)( 10") (SHIFT](In] (") Kal, (4, (SHIFT)LE](J=) (Abs)
Exibicd@o de resultados de célculo em

uma forma que inclui 42 , T, efc.
(Forma numérica irracional)

Quando "Mthlo" for selecionado para o formato de
entrada/saida, vocé pode especificar se os
resultados do célculo devem ser exibidos em uma
forma que inclua as expressdes comos2 e T (forma
numérica irracional), ou exibidos usando valores
decimais sem usar a forma numérica irracional.

- Pressionar (=] depois de dar entrada a um célculo
exibe o resultado usando a forma numérica
irracional.

* Pressionar (SHIFT] (=] depois de dar entrada a um
cdleulo exibe o resultado usando valores decimais.

Nos exemplos a seguir, ® mostra o resultado @

quando (=] for pressionado, enquanto mostra o

resultado quando (=) s&o pressionados.

Nota

*Quando "linelO" for selecionado para o formato
de entrada/saida, os resultados do cdlculo sao
sempre exibidos usando valores decimais
(nenhuma forma numérica irracional) independente
da sua opgdo em pressionar (=] ou [SHIFT][=].

* As condicées de exibicéio de forma = (forma que
inclui © dentro da exibicéo de nimero irracional)
s&o as mesmas daquelas da conversdo S-D. Para

obter detalhes, consulte "Uso de transformacdo S-D".

Exemplo 1: v2 +./8 =342

B Math &
@ b=l (2] (+kE) (8] (=] V248
32
B Math &

2 2L B(SHIFTI=] p2+/8

4,242640687

Exemplo 2:sin(60):A/%

O Math &

Sin 60@ sin(60 '\E
2

Exemplo 3:sin’(0,5)= 6
(MATH I
Math &

[SHIFsinlsin )@ D) s 05

6]’[

(Unidade angular:Rad

« Para detalhes de cdlculos usando v~ e =,
"Célculos de funcao".

+ A seguir est&o os cdélculos para os quais os
resultados da forma "~ (forma que inclui v~ dentro
da exibigéo de nimero irracional) podem ser
exibidos.

a. Célculos aritméticos de valores com simbolo de
raiz quadrada (v ), X*, x*, x.

b. Célculos de fungéo trigonométrica
Resultados de forma +~ podem ser produzidos
por fungdes trigonométricas somente nos

seguintes casos.

)

Configuracé Faixa de valor de

od(:| P Entrada de valor entr?d(‘;pgru oI od
unidade resultado de calculo de
angular angular forma /[~

Deg Unidades de 15° xj<9x107

Rad Mcltiplos de rqdiqnos.l—]Qn [x<20 1

Gra Mcltiplos de grados 5—30 Ix}<10000

Em todos os outros casos, os resultados de cdlculos
sé@o exibidos na forma decimal.

M ./~ Faixa de cdlculo de forma

* O formato de dados internos e faixas de valores
aplicaveis para resultados obtidos com ™ s&o
mostrados a segmr +dF 0 = a<100,1= d<100

f 0 b<1000, 1< e<1000
< <100,1< /<100

O resultado do céleulo é exibido na forma decimal
quando qualquer uma das seguintes faixas for
excedida.

Exemplo: 35423 (=10542) =148,492424
13072 5485281374

+Os resuliados de célculo 4~ atuais sd@o exibidos
usando a forma a seguir.

a=a-f
tabtdve d=c-d
< c=c-f

Por causa disto, o valor que ¢ exibido de fato pode
ser maior que c foixo mostrada acima.
10V3 +114V2)
1 1 ]O_ 110
- Os resultados que incluem simbolos de raiz
quadrada podem ter até dois termos (um termo
integral também é contado como termo). Se o
resultado tiver trés termos ou mais, ele é exibido na
forma decimal.
Exemplo: v2++/3++8=+3+3+2
N2+3++6=5,595754113
* O resultado ¢ exibido na forma decimal mesmo

quando qualquer resultado intermedidrio tiver trés
termos ou mais.

Exemplo
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- Exemplo: (1+2+3)(1-12-/3)(=—4-2-/6)
=-8,898979486

Célculos basicos (COMP)

Esta secdo explica como realizar célculos
aritméticos, fraciondrios, percentuais e sexagesimais.

Todos os cdélculos nesta secdio séo realizados no

Modo COMP ([MODE(T]) .

* Para mais informagdes, consulte "Especificagéo do
nimero de digitos exibidos".

Omisséo de um paréntese fechado final

Vocé pode omitir qualquer paréntese fechado ())

imediatamente anterior & operagéo da tecla [=] no

final de um célculo.

Isso é verdade somente no caso do formato linear.

H Calculos aritméticos

Use as teclas (+], (=], (X] e (=] para realizar céleculos
aritméticos.

Exemplo: 7x8-4x5=36

LINE

[D] Iy
DM X [E)[=)]7x8-4x5
36

» A calculadora julga automaticamente a seqiéncia
prioritéria de célculo. Para mais informagaes,
consulte "Seqiiéncia prioritaria de calculo".

NUmero de casas decimais e nGmero de

digitos significativos

Vocé pode especificar um nimero fixo de casas

decimais e digitos significativos para o resultado do

céleulo.

Exemplo: 1-+-6=
D I
1+6
Configuracéo padréo inicial
(Norm1) 0,1666666667
Blpy 4
3 casas decimais (Fix3) 1+6
0,167
Bsc 4
3 digitos significativos (Sci3) | 1+6
],67x|0"

Exemplo: (2+3)x(4—1)=15
LINE D X
M 0J (2+3)X(4—1
g B OE
15

H Calculos fraciondrios

Como vocé deve dar entrada nas fracdes
depende do formato de entrada/saida que esta
atualmente selecionado.

Fragdo imprépria Fragéo mista
Formato VA s
R 3 3
713 211213
Formato S 2
linear Numerador Denominador | Parte inteira Denominador
Numerador

* Sob configuragdes padréo iniciais, as fragdes séo
exibidas como fracées impréprias.

* Os resultados de cdlculo fracionério séo sempre
reduzidos antes de serem exibidos.

2,17
Exemplo: R
B Math &
MATH ER2®BE®|24
EB0®2E 4
[D] IS
LINE b3+
2= 7.6

3%+ 1%:4% (Formato de fracé@o:ab/c)

[D]
LINE 3144123

41112

* A entrada de frag&o mista é possivel somente
quando "ab/c" for especificado para o formato
fraciondrio.

+ Sob 0 modo "MATH", pressione
(w= =) para inserir a fracdo mista.

*Se o numero total de digitos usado para uma
fracéo mista (incluindo simbolos de nimero inteiro,
numerador, denominador e de separador) for
maior que 10, o valor é automaticamente exibido
no formato decimal.

+ O resultado de um célculo que envolve valores
fraciondrios e decimais ¢ exibido no formato
decimal.

Troca entre formato de fragéio imprépria e
fracéio mista

Pressionar a fecla GsHiFN S0 (@2 =4) alterna a fracao
exibida entre formato de fracéo mista e fracdo
impropria.

Troca entre formato fraciondrio e decimal

D] A D] A
3+2 ’ 3+2
S-D
1,5 3.2

» O formato da fragéio depende da configuragéo de
formato de frac&o selecionada no momento (fracéo
imprépria ou fracdo mista).

* Vocé néo pode trocar do formato decimal para
formato de fracéo mista se o nimero total de
digitos usados na fragdo mista (incluindo simbolos
de ndmero inteiro, numerador, denominador e de
separador) for maior que 10.

« Para obter detalhes sobre a tecla 5=01, consulte
"Uso de S-D transformacéo".

M Calculos percentuais

Inserir um valor e pressionar (%)faz com que

o valor inserido vire um percentual.

Exemplo: 2%=O,02(1_?)0)

LINE - |t
(2JSHIFT][(%) =)~
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] SOX 20%=30(1 50% ]OO)

[0} &
DO FI0) 1s0-20
(SHIFTIL0(%) =] 30
Calcule que porcentagem de 880 & 660. (75%)
D] 7
(6)(6) [0) (5)(8] (8 (0) | 660-+ 880%
(SHIFTJ([O(%) =) 75
Aumente 2500 em 15%. (2875)
D] 7
2)5)[0)[0) (0 (2 (5) [0) [0) | 2500 + 2500 15%
X MBI EHIED [O(%) (=] 2875
Desconte 3500 em 25%. (2625)
D] 7
(0)(0) (=) [3)(5)(0)(0) | 3500 - 3500% 25%
X (2EJSHIET] [O(%) =] 2625
Desconte a soma de 168,98 e 734 em 20%
(80%)
[INE mot
1 (9)(8)(+]| 168+98+734
ZEHEE 1000
D] 7
(5)(Ans)X)[2)[O)[SHIFT]((J(%) (5] | Ans ~Ansx20%
800

Se 300 gramas forem adicionadas a uma amostra
de teste pesando originalmente 500 gramas, qual
& a porcentagem de aumento em peso?

N s
S ORI

(160%)

D] y
(1J|(500+300)+ 500%

160

Qual é a variag&o de porcentagem quando um

valor é aumentado de 40 para 46?

UMEEEOME
(4)[0ISHIFT]((J(%) =]

OICIOIOANHIE

E para 48?7
(15%,20%)
D] N

(46-40)+ 40%
15

D] ry
(48 -40)+ 40%
20

25

M Calculos de grau, minuto, segundo
(sexagesimal)

Vocé pode realizar célculos utilizando valores
sexagesimais e converter os valores entre
sexagesimal e decimal.
Inserindo valores sexagesimais
A seguir estd a sintaxe para entrada de um valor
sexagesimal

{Graus}i=i {Minutos}={Segundos}

Exemplo:Insira 2° 0'30"

D] T

2O )E0E)E)| 2030

2 030"

* Note que vocé deve sempre dar entrada em algo
para os graus e minutos, mesmo se forem zero.

Calculos sexagesimais

* A realizag&o dos seguintes tipos de calculos
sexagesimais produz um resultado sexagesimal.
-Adic&o ou subtragéo de dois valores sexagesimais
-Multiplicaggo ou divisdo de um valor sexagesimal
e valor decimal

Exemplo: 220'30"+39°30"=3"00"00"

LINE
i ) i ) N
N K ER N 00"

Conversdo de valores entre sexagesimal e
decimal

Pressionar&7 enquanto um resultado de céleulo é
exibido alterna o valor entre sexagesimal e decimal.

Converta 2,255 para seu equivalente sexagesimal.

LINE

m 4

2HEEEE 2255

2,255

2,255

21518

2,255
2,255

Uso de multiplas declaracées em célculos

Vocé pode utilizar o caractere de dois pontos (:)
para conectar duas expressdes ou mais e executd-las
na seqiiéncia da esquerda para a direita quando
pressionar (=].

Exemplo: Per creare un'espressione multipla che
effettui i seguenti due calcoli: 3+3 e 3x3

LINE

D]
B BAPA D06 B B (3,3.3%3

B Ao

B 3+3

6

"Disp" indica que este é um resultado intermediario
de multiplas declaragaes.

@ a
= |3%3
9
Uso de meméria e reprodugéo de
histérico de calculo  (COMP)

A meméria do histérico de célculo mantém um
registro de cada expressdo de célculo que inserir e
executar e seu resultado.

Vocé pode utilizar a meméria do histérico de
célculo somente no Modo COMP (mope) ().

Trazendo de volta o conteddo de meméria
do histérico de célculo

Pressione @ para voltar cada passo pelo conteddo
de memoéria do histérico de calculo. A meméria do
histérico de calculo mostra as expressdes e os
resultados dos cdlculos.

Exemplo:

(LINE]
DEDE |4, 5 |
ZERE |°t
HERE 6

w
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B va
@ 2+2
4
DI 4
@ |[1+1
2

* Note que o contetdo da meméria do histérico de
céleulo é limpo sempre que vocé desligar a
calculadora, pressionar a tecla [ON), mudar para o
modo de cdlculo ou o formato de entrada/saida,
ou realizar qualquer operag&o de reinicio.

* A meméria do histérico de cdlculo ¢ limitada.
Quando o célculo que voce estiver executando fizer
com que a meméria do histérico de célculo fique
cheia, o célculo mais antigo é excluido
automaticamente para abrir espago para o novo
céleulo.

Funcéo de repeticao

Enquanto o resultado do célculo estiver no visor,

vocé pode pressionar [acl e depois @ ou ® para

editar a express@o que vocé usou para o célculo
anterior. Se estiver utilizando o formato linear, vocé

pode exibir a expresséo ao pressionar @ ou ® ,

sem pressionar [Ac] primeiro.

Exemplo: 4X3+2,5=14,5

4Xx3—7,1=4,9

LINE o _

4X34+2,5

BEREEE |
14,5
[D] 2

A ||

0
D] Iy

(@ [4x3+2,5|
0
[D] i

4x3|

0
[D] 2

E]E]E] 4x3-7,1
49

Uso da meméria da calculadora

Nome da meméria

Descrig@io

Meméria de resposta | Armazena o resultado do dltimo céleulo obtido.

Os resultados de calculos podem ser

Meméria adicionados ou subtraidos da meméria
independente independente. O indicador "M" no visor indica
dados na meméria independente.

Seis variaveis nomeadas A, B,C, D, X, e Y
Variaveis podem ser utilizadas para armazenar os valores
individuais.

Esta sec&o utiliza o Modo COMP (mopB(1)) para
demonstrar como vocé pode usar a meméria.

B Meméria de resposta (Ans)
Viséo geral da meméria de resposta

* O contetdo da meméria de resposta é atualizado
sempre que vocé executar um cdlculo usando uma
das seguintes teclas: B, i, 5HrE (M-) kdl, SHFIRa
(STO).A meméria de resposta pode manter até 15
digitos.

* O conteddo da meméria de resposta ndo muda se
ocorrer um erro durante o céleulo atual.

+ O contetdo da meméria de resposta é mantido
mesmo se vocé pressionar a fecla i, alterar o
modo de célculo ou desligar a calculadora.

Uso da meméria de resposta para realizar
uma série de cdlculos

Exemplo: Para dividir o resultado de 3x4 por 30

Y
ExEE 3% 4
12
@ a
(Continuagéo) HEIO ATS +30
i i 0,4
Pressionar [ insere ]

automaticamente o
comando "Ans".

+ Com o procedimento acima, vocé precisa realizar
imediatamente o segundo cdlculo apés o primeiro.
Se vocé precisar trazer de volta o conteddo da
memoéria de resposta [AC), pressione a tecla [Ans) .

Inserindo conteddo da meméria de resposta
em uma expresséio

Exemplo: Para realizar os célculos mostrados abaixo:

123+456=579 789—579=210
o
e — i
579
789—Ans =t
ZEOEEE ns
210

B Memoéria independente (M)

Vocé pode adicionar ou subtrair resultados da
meméria independente. O "M" aparece no visor
quando uma meméria independente tiver um valor.

Visdo geral da memoéria independente

* A seguir esté um sumério das diferentes operagdes
que vocé pode realizar utilizando uma meméria
independente.

Para fazer isso: Utilizzare i tasti come segue:

Adicione o valor exibido ou
resultado da expresséo &
meméria independente

Subtraia o valor exibido ou
resultado da expressdo da
meméria independente

(SHIF (M=)

Traga de volta o conteddo atual
da meméria independente By (M)

*Vocé pode inserir também a variavel M em um
cdleulo, o que diz & calculadora para usar o
contetdo atual da meméria independente naquele
local. A seguir estd a operag&o de tecla para
insercéio da variavel M.

(ATPHA] (M)

* O indicador "M" aparece no canto superior
esquerdo do visor quando houver um valor diferente
de zero armazenado na meméria independente.
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+ O conteddo da meméria independente é mantido
mesmo se vocé pressionar a tecla &g, alterar o
modo de cdlculo ou desligar a calculadora.

Exemplos de calculo usando a meméria

independente

«Se o indicador "M" estiver no visor, execute o
procedimento sob "limpeza da meméria
independente" antes de executar esse exemplo.

Exemplo: 234+9=32 2REDW
53—6=47 BRI
-)45X2=90 (4[5 X)[2)[SHIFT) b (M)
99+3=33 e[Sk

(Total) 22 Bl [ (M)

Limpeza da meméria independente
Pressione [0 (STO) @. Isso limpa a meméria
independente e faz com que o indicador "M"
desaparega do visor.

B variaveis (A, B, C, D, X, Y)

Viséio geral sobre variaveis

*Vocé pode atribuir um valor especifico ou um

resultado de célculo a uma variavel.

Exemplo: Para atribuir o resultado de 3+5 & variavel A.

BIHBIHR (sT0) [ (A)

* Use o seguinte procedimento quando quiser

verificar o conteddo de uma varidvel.

Exemplo: Para trazer de volta o conteddo da varidvel A.

(A)

* A seguir é mostrado como vocé pode incluir

variéveis dentro de uma expressdo.

Exemplo: Para multiplicar o contetdo da variavel A
pelo conteddo da variavel B.
(ALPHAJ[C) ] (A) I [ALPHAIE +4(8) [E]

* O contetdo da varidvel é mantido mesmo se vocé

pressionar a fecla (AC), alterar o modo de célculo
ou desligar a calculadora.

. 9X6+3_
Exemp|o.WJ ,425

QIIE)+](3)| 9x 643-B
[SHIFTJRCL)(STO) (B) 57

[D] Y
(B8] (SHIFTRCL)(STO) el (C) | 5x8-C
40
D] ry
BLPHAJE ] (B (ALPHA | bye)(C)=) g+ C
1,425

Limpeza do contetdo de uma variavel
especifica

Pressione @ (STO) e depois pressione a tecla
do nome da variével cujo contetdo vocé quer
limpar. Para limpar o conteddo da variavel,
pressione [0 (STO)@I(A).

M Limpeza do contetdo de todas as memérias
Use o seguinte procedimento para limpar o

contetdo da meméria de resposta, meméria
independente e todas as variaveis.

Pressione 9 (CLR) (21 (Memory) (=] (Yes).

* Para cancelar a operagéo de limpeza sem fazer
nada, pressione [Ad (Cancel) ao invés de [=.

Calculos de funcoes

Esta secd@io explica como usar as fungdes embutidas
da calculadora.

As fungdes disponiveis para vocé dependem do
médulo de célculo em que estd. As explicagdes
nesta seg&o séo principalmente sobre as fungdes
que est&o disponiveis em todos os modos de
célculo. Todos os exemplos nesta sec&o mostram a
operagdo no Modo COMP (mape ().

+ Certos cdlculos de fungdo podem levar algum
tempo para exibir os resultados de calculo. Antes
de realizar uma operagéo, certifique-se de
aguardar até que a execugdo da operagéo atual
esteja concluida. Vocé pode interromper uma
operagéo em andamento pressionando [d .

HPi (1) e base de logaritmo natural

Vocé pode inserir pi (1) ou base de logaritmo
natural ¢ em um céleulo.

A seguir séo mostradas as operagdes de tecla
necessdrias e os valores que esta calculadora utiliza
para pi (1) ee.
n=3,14159265358980(samx1d) ( = ))
¢=2,71828182845904( FFFAFTT ¢ )
H Funcoes trigonométricas e
trigonométricas inversas
* A unidade angular exigida pelas fungdes
trigonométricas e trigonométricas inversas é aquela
especificada como a unidade angular padrao da
calculadora. Antes de realizar um céleulo, certifique-
se de especificar a unidade angular padréo que
deseja utilizar. Consulte "Especificacdo da unidade

angular padr&o" para obter mais informagdes.
Exemplo:sin 30=0,5,sin" 0,5=30

LINE ] Deg) A "ot
i) (3 (0 (0] (=] |sin(30)

0,5

D] x

(sin)(sin" ) (5] (=]|sin"(0.5)

30)
M Fungoes hiperbélicas e hiperbélicas inversas
Pressionar a tecla hyp exibe um menu de funcées.
Pressione a tecla numérica que corresponde &
fungéio que deseja inserir.

Exemplo: sinh 1=1,175201194,cosh™ 1=0
[LINE | o] r
(hyp) (W(sinh)M) (0] (=] | sinh(T)
1,175201194
D] T
(hyp] (5] (cosh' YT (1] (=] [cosh (1)
0

M Converséo de um valor de entrada para a
unidade angular padréao da calculadora

Depois de inserir um valor, pressione (DRG»)
para exibir o menu de especificagdo da unidade
angular mostrado abaixo. Pressione a tecla numérica
que corresponde & unidade angular que deseja
inserir. A calculadora iré converté-la
automaticamente para a unidade angular padréo
da calculadora.
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Exemplo 1: Para converter os seguintes valores em
graus:

5 radianos=90", 50 grados=45°

O procedimento a seguir pressupde que a unidade
angular padréo da calculadora é graus.

B

OsEAFOmERO |(® +2)

[SHIFT[Ang (PRG »[2)( " )[=] 90
B a
(5/[0)sHFD Endiore > |50°
[3Bla)[=]

45
Exemplo2:cos( @ radianos)=—1, cos(100 grados)=0
(LINE ] Deg) S |

cos|[SHIFT Jx10)( = ) SHIFT)(Ans)|cos(x)"
(DRG»)Z(r)DE 1

av

(65510 [O) (SHIFT)AS) (DRG) e 05100 )
Bl(g) = 0

Exemplo3:cos'(—1)=180
cos' (—1)=m

MATH
B Math &
(Deg] SHIFT](cos)(cos™ )@ T[] |cos(-1)
(=) 180
B Math &
SHIFT J(cos(cos™ JAI[T(] |cos(-1)
(=] n

M Func¢ées exponenciais e funcdes
logaritmicas

* Para a fungdo logaritmica "log(", vocé pode
especificar a base m usando a sintaxe "log (m, n)".
Se vocé inserir somente um valor Gnico, uma base
de 10 é usada para o céleulo.

*"In(" & uma fungao logaritmica natural com base €

+ Vocé pode usar também a tecla i quando inserir
uma express&o com a forma de "logmn" enquanto
estiver utilizando o formato matemético. Para obter
detalhes, consulte

Exemplo:log.16=4

M Funcdes potenciais e funcées de raiz

quadrada

L X2 XIX (G ( ]

MATH

(14177 =16

Exemplo1:1,2x 10’ =1200

WHEX

(SHIFT)eg)(10")3)=)

OIHOxI2EE
=

B Math 4
(oalZIGEIE] los. (1) 4 Exemplo2: 2° =8
D] 4 3
(o 2SHFTI) |iog2, 169 (2]
Men]=) 4
Note que vocé deve inserir a base (base m) )(n] )=1
quando utilizar a tecla &l para dar entrada.
[IINElog16=1,204119983 DEODE
[D] 4 5 _
S oot 13222
- 1204119962 BISHFT =) ERDE
2
In90(=loge90)=4, 49980967 Exemplo3:(-2)3=1,587401052
S—
(INIOINIE] |In(90) 2E=E0])E
4,49980967
oe 5+ I27=-1,290024053
ne= LINE 3
@1 (SHIFT )= me (5)0J(+]
[APHA )10 ()TI(E] [tnce) SHIFT =) Q27 0E)
1
Exemplo4: 5 ]1 =12
10=22026,46579 34
¢ ' I
BHIFTI()MOE |€0 OEKIEMEKOIXIE]
22026,46579

* Uma base de 10 (logaritmo comum) é usada se
nenhuma base for especificada.

B Math &
1,2x10°

1200

B Math &
(]+])2+2 o
16

B Math &

(-2)"(223)
1,587401052

[D]
T5)+027)

-1,290024053

BIPE =
(37-47)
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H Conversao de coordenada retangular-polar
Y Y

- f’(x,y) Pol P(r, 0)
Rec
\e
X X X
Coordenadas Coordenadas

retangulares (Rec) polares (Pol)

* A conversdo de coordenada pode ser realizada
nos modos de célculo COMP e STAT.
Conversdao para coordenadas polares (Pol)
Pol(X,Y) X: Especifica o valor X da coordenada
retangular
Y: Especifica o valor Y da coordenada
retangular
* O resultado 0 do célculo é exibido na faixa de
—180°<0<180°
* O resultado 6 do cdlculo é exibido usando a
unidade angular padréo da calculadora.
+ O resultado r do célculo ¢ atribuido & varidvel X,
enquanto y é atribuido a Y.
g?m)lers&o para coordenadas retangulares
ec
Rec(r,0) Especifica o valor r da coordenada
polar
0: Especifica o valor 6 da coordenada
polar
+ O valor de entrada 6 é tratado como um valor
angular, de acordo com a configuracéo da
unidade angular padréo da calculadora.
+ O resultado x do cdlculo é atribuido & variavel X,
enquanto 0 é atribuido a Y.
« Se vocé realizar a converséo de coordenada

LINE T

[D]
SHIFT))(Pol) B2 |Pol(4T2), 412))
SHFO () E2MOE | = I

(r,0)=(2,30) = (X, Y)

SHIFTJ(=J(Rec)2SHIFTIOI(,) Rec(z,so)E
= 1,732050808
BOME X i

Iy

H Ovutras fungdes
Esta secéo explica como usar as fungdes mostradas
abaixo.

[ 1,Abs (,Ran #, nPr,nCr, Rnd (|
Fatorial (!)

Esta fungéio obtém os fatoriais de um valor que seja
zero ou um nUmero inteiro positivo.

Exemplo:(5+3)!=40320
T
(OB HBIOSHET &)(x!)E=) 5+

40320

Calculo de valor absoluto (Abs)

Quando vocé realizar um calculo de um nimero real,

esta fung@o simplesmente obtém o valor absoluto.

Exemplo: Abs(2—7)=5

D B
B 2EDME 7

NUmero aleatério (Ran#)
Esta fungéo gera um nimero pseudo-aleatério de 3
digitos que é inferior a 1.

Gera trés nimeros aleatérios de 3 digitos. Os
valores decimais de 3 digitos aleatérios séo
convertidos para valores inteiros de 3 digitos ao
multiplicar por 1000.

Observe que os nimeros mostrados aqui s&o apenas
exemplos. Os valores gerados de fato pela sua
calculadora serdo diferentes.

Permutacéo (nPr) e combinagéo (nCr)

Essas fungées possibilitam realizar célculos de
permutacéo e combinacéio.

n e r devem ser inteiros na faixa de
0<r<n<1x10"

Quantas permutacdes e combinagdes de quatro
pessoas sdio possiveis para um grupo de 10 pessoas?

LR
(D[OJ(SHIFT)(X)(nPr) (4](=] |'OP4

5040
(DOEHFTIE (nCr@=) |10

210

Funcéo de arredondamento (Rnd)

Essa funcéo arredonda o valor ou o resultado da
expressdo no argumento da fung&o para o nimero
de digitos significativos especificados pelo nomero
da configuragéo de digitos de exibigéio.
Configuracéo de digitos de exibi¢éo: Norm1
ou Norm?2

A mantissa é arredondada para 10 digitos.
Configuracao de digitos de exibigéo: Fix ou Sci
O valor é arredondado para o nimero especificado
de digitos.

Exemplo: 200+7 X 14=400

dentro de uma express&o ao invés de uma LINE IO OE oo #El T L[INE m i
operacéio independente, o célculo é realizado an . s | 2007714
usando somente o primeiro valor (valor r ou o valor SHIFTJ(-(Ran#)(=] 662 OO
X) produzido pela converséo. = Especifica fra decimai 400
(Especifica trés casas decimais.)
Exemplo: Pol(v2, ¥2)+5=2+5=7 [=) |1000Ran# 2007014 TA
(X,Y)=(~2, ¥2)~ (1,6) 73 (ST 058 6] Fix) (3
MATH  SHET)E)(Pol) 20 ol 5,5) Tt 400,000
+{Fol) bl Pol(+2,42) 1000Ran# slculos s& lizados i do 15
=) (calculos sao realizados internamente usando
SHIFT)0)(, )i 2@ 0E) r=2; 1=45 165 digitos)
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M Usando notacéo de engenharia

Uma simples operagéo de tecla transforma um valor
exibido em uma notagéo de engenharia.

Transforme o valor 1234 em uma notacéo de
engenharia, passando o ponto decimal para a direita.

LINE & 1]

M2EEE |3
1234
[D] ry

1234
1,234<0°

_ ®rxa 1234 B . * Depois de obter um resultado de célculo na forma
ZOOETE 2007 s W, vocé pode converté-lo a uma forma decimal
- 4a¢ ressionando a tecla 5-0). Quando o resultado do
28,571 Transforme o valor 123 em uma notagéo de P . : .
hor d o doci ¢ | cdleulo original estiver na forma decimal, ele néo
Anexla [DP Zggfgrd?]nq, passando o ponto decimal para a pode ser convertido para a forma .
B [INE > p— Exemplos de transformacéo S-D
o o 400,00 M2BEE 128 Note que a transformagéo S-D pode levar certo
A seguir é mostrada a realiza¢do do mesmo 123 tempo para ser realizada.
célculo com arredondamento. - s o] T Exemplo: Fragao —> Decimal
200+7 ok SHIFTJENG( <)
200HDE 0,123x0° MATH
28,571 123 L 5 O wah A
(Arredonda o valor para o nomero especificado de SHIFTJENG( <) 0.00012316° BEemE | © 5
digitos.) M Uso da transformacéo S-D 10 6
Rnd(Ans  DFxA Vocé pode usar a transformagéo S-D para )
BHFT)(0 (Rnd) =) transformar um valor entre sua forma decimal (D) e * Cada vez que pressionar a tecla alterna entre
28,571 sua forma padrao (S) (fragéo, = ). as duas formas.
(Verifique o resultado arredondado.) Formatos aceitos para transformacéo S-D 0.8333333333
A transformagéo S-D pode ser usada para =
Ansx14 Brxd transformar um resultado de célculo decimal exibido ) 5
HOEE em uma das formas descritas abaixo. Realizar 3 .
399,994 novamente a transformagéo S-D converte de volta ao n Fracgo —> Decimal
G
valor decimal original. MATH T
~ L. . f
Transformacéo dos valores exibidos Nota . . SHIFTXI0)( =) NE2®BEE)T 5 2
* Quando vocé transformar da forma decimal para a 5T
Vocé pode usar procedimentos nesta sec&o para forma padréo, a calculadora decide A T
transformar um valor exibido em notacéo de automaticamente a forma padréo a usar. Vocé néo &5 ax2 °
) ~ s0] |5
engenharia ou para transformar entre forma padréo pode especificar a forma padrao. 1 256637061
e forma decimal. Frag&o: A configuragéio do formato de fragéo atual

determina se o resultado é uma fracéo
imprépria ou fracdo mista.
T A seguir estdo as formas de © que s@o
aceitas.
Isso é verdade somente no caso do formatg
matemdtico. n © (n é um ndmero inteiro.)
£ ou ek (dependendo da configuragao
de formato de fracéio)
* A transformag&o para uma forma de n fracionaria
¢ limitada ao resultado da fracéo trigonométrica
inversa e valores que sé&o normalmente expressos

em radianos.

~~ —>  Decimal

MATH H—
Math &
E2ERERENZ?A p
6
[ Math &
203
2,449489743
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Célculos estatisticos (STAT)

Todos os cdlculos nesta secéo séo realizados no
Modo STAT ( wooe (@ ).

Selec¢éio de um tipo de calculo estatistico
No Modo STAT, exibe a tela de selecéo do tipo de
célculo estatistico.

H Tipos de calculos estatisticos

Tecla ::‘ee':"ud° Calculo estatistico
1-VAR | Variavel Gnica
A+BX Regress&o linear
B3 _+CX 2 | Regress@o quadrdtica
In X Regress@o |ogoritmicc|
e X Regress@o exponencial e
(@) A« B"X | Regress@o exponencial ab
A - X"B | Regress&o potencial
1/X Regressao inversa

H Inserindo dados amostrais
Exibicéo da tela de edicéio STAT

A tela de edicdo STAT aparece depois que vocé
entrar no Modo STAT a partir de outro modo. Use o
menu STAT para selecionar um tipo de célculo
estatistico. Para exibir a tela de edi¢do STAT a partir
de outra tela do Modo STAT, pressione
(STAT) @ (Data).

STAT Tela de edicao

Ha dois formatos de tela de edigéio STAT, dependendo
do tipo de cdleulo estatistico que selecionou.

STAT D] STAT
X X Y
‘ ‘ : ‘

1
2
3

2
3|

Estatisticas de variavel onica  Estatisticas de variével pareada
* A primeira linha da tela de edicdo STAT mostra o
valor para a primeira amostra ou os valores para
seus primeiros pares de amostras.

Coluna FREQ (Freqiéncia)
Se vocé ativar o item Exibicdo Estatistica na tela de
configuragdo da calculadora, uma coluna rotulada
"FREQ" também serd incluida na tela de edicéo
STAT. Vocé pode usar a coluna FREQ para
especificar a freqiéncia (o nimero de vezes que a
mesma amostra aparece no grupo de dados) de
cada valor da amostra.
Regras para inserir dados amostrais na tela
de edicéio STAT
+ Os dados que voceé inserir na célula onde o cursor
estd localizado. Use as teclas de cursor para mover
o cursor entre as células.
XSTAT Y m ‘

i

Cursor

* Os valores e expressdes que vocé pode inserir na tela
de edic@io STAT séio as mesmas daquelas que vocé
pode inserir no Modo COMP com formato linear.

« Pressionar [AC) enquanto inserir os dados limpa sua
entrada atual.

+ Depois de inserir um valor, pressione 5. Isso
registra o valor e exibe até seis de seus digitos na
célula atualmente selecionada.

1
2
3

Exemplo: Para inserir o valor 123,45 na célulax 1
(mova o cursor para a célulax 1)

Exibicao

estatistica OFF ON
Tipo estatistico (Sem coluna FREQ) (Coluna FREQ)
Variével Onica 80 linhas 40 linhas
Variavel pareada 40 linhas 26 linhas

AL, @ ‘

I2E0E5 1%

O valor que vocé inserir—123,45
aparece na drea de . O
formula. 11123,45 I
2| —
3

Registrar um valor faz com que o cursor se mova
uma célula para baixo.

H STAT Precaucoes de entrada na tela de
edicao

+ O nomero de linhas na tela de edicéo STAT (o
nimero de valores de dados amostrais que vocé
pode inserir) o nimero de valores de dados
amostrais que vocé pode inserir.

* Os tipos a seguir de entrada n&o s&o permitidos
na tela de edicéo STAT.

* Operagdes (M)

+ Assegnazione alle variabili (STO)
Precaucoes sobre os dados amostrais
Armazenamento
Os dados amostrais que vocé inserir séo excluidos
automaticamente sempre que vocé alterar para outro
modo a partir do Modo STAT ou alterar a
configuracdo de Exibic&o Estatistica (que faz com
que a coluna FREQ seja mostrada ou ocultada) na
tela de configuracdo da calculadora.

Edicdio de dados amostrais

Substituicéio de dados em uma célula

(1)Na tela de edigdo STAT, mova o cursor para a

célula que vocé deseja editar.

(2)Insira o novo valor de dados ou expresséo e

depois pressione .

Importante!

* Observe que vocé deve substituir totalmente os
dados existentes na célula por novos dados. Vocé
ndo pode editar partes dos dados existentes.

Excluséo de uma linha

(1)Na tela de edicéo STAT, mova o cursor para a

linha que vocé deseja excluir.

(2)Pressione [oed.

Inserindo uma linha

(1)Na tela de edicéo STAT, mova o cursor para a

linha que estard abaixo da linha que ird inserir.

(2)Pressione HFD) (D (STAT) (3 (Edit).

(3)Pressione @ (Ins).

Importante!

* Observe que a operacéo de entrada n&o funcionara
se o nbmero maximo de linhas permitido para a tela

de edigéio STAT ja tiver sido alcangado.
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Exclusdo de todo o conteudo do editor
STAT

1)Pressione (saiFn) (1) (STAT) (3) (Edit).

2)Pressione @ (Del-A).

* Isso limpa todos os dados amostrais na tela
de edicao STAT.

Nota

* Observe que vocé pode realizar os procedimentos
em "Inserir uma linha" e "Excluir todo o contetdo
do editor STAT" somente quando a tela de edi¢&o
STAT estiver na tela.

H Tela de célculo STAT

A tela de célculo STAT é para realizagéo de
calculus estatisticos com os dados que vocé inserir
com a tela de edicéio STAT. Pressionar a tecla
enquanto a tela de edigdo STAT for exibida troca
para a tela de célculo STAT.

A tela de calculo STAT usa também o formato linear,
independente da configuragdo do formato de
entrada/saida atual na fela de configuragéo da
calculadora.

B Uso do menu STAT

Enquanto a tela de edi¢éio STAT ou a tela de céleulo
STAT estiver em exibicéo, pressione (STAT)
para exibir o menu STAT.

O contetdo do menu STAT depende do tipo de
operagé&o estatistica selecionado utiliza ou ndo uma
variével dnica ou varidveis pareadas.

1:Type 2:Data 1:Type 2:Data
3:E)clﬁf 4:Sum 3:E¥ﬁt 4:Sum
5:Var  6:MinMax 5:Var  6:MinMax
7:Reg

Estatisticas de variavel Gnica  Estatisticas de variavel pareada

STAT ltens do men
Itens comuns

Sum Submenvu ( GEFO @ (STAT) @ (Sum))

Selecione este

item de menu: Quando quiser fazer isso:

Selecione este

item de meny:| @uando vocé quiser obter isso:

MType Exibir a tela de selecéo do tipo de calculo
estatistico.

Soma dos quadrados dos dados

DX x? .
amostrais

@Data Exibir a tela de edicéo STAT.

. Exibir o submenu Edit para edigéo do
GEdit contetddo da tela de edicéo STAT.

@ x Soma dos dados amostrais

Exibir o submenu Sum de comandos para
@Sum P
calcular as somas.

Var Submenu (GO (STAT) 5 (Var))

Selecione este

item de menu: Quando vocé quiser obter isso:

Exibir o submenu Var de comandos para
GVar o . -
calcular a média, o desvio padrao, efc.

n Nomero de amostras

EMinMax| Exibir o submenlu MinMax fJ_e comandos para
obter valores méximos e minimos.

@Dx Média dos dados amostrais

Item de menu de varidvel pareada

@x0n Desvio padréo da populagéo

@x0 n-1 | Desvio padréo da amostra

Selecione este

item de menu: Quando quiser fazer isso:

MinMax Submenu ( sHEFD M (STAT) (6 (MinMax))

Exibir o submenu Reg de comandos para
célculos de regresséo.

« Para obter detalhes, consulte "Comandos
@Reg quando o célculo de regressdo (A+BX)
estiver selecionado" e "Comandos quando
o cdleulo da regressao quadratica (_+CX?)
estiver selecionado".

Selecione este

ifem de menu: Quando vocé quiser obter isso:

@minX | Valor minimo

@maxX | Valor méximo

Estatisticas de variavel Unica (1-VAR)
Comandos de calculo

A seguir estdo os comandos exibidos nos submenus
que aparecem quando vocé seleciona (@ (Sum),
(Var),ou (6] (MinMax) no menu STAT enquanto um
tipo de cdlculo estatistico de variavel tnica é
selecionado.

x
X=7

xXon=, L’;X 2
n-1= [Exx)2
xon-1 (nX_>]<)

Calculos estatisticos de variavel Gnica
Selecione a varidvel Gnica (1-VAR) e insira os dados

a seguir:
{1,2,3,4,5,6,7,8,9,10} (FREQ:ON)
1:1-VAR = 2:A+BX

(SHIFTJMODE(®(3](STAT) [T(ON)3:_+CX* 4ilnX
[MODE|[2)(STAT) |3:8 Xp 89/

STAT D]
X FREQ
—

[T)(1-VAR)

NEZEEEEARD[ F 8
EEEEDEEE; |

ro—

9
10|

LEMOE ”: =
\
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Editar os dados para o seguinte, usando as opgdes
de inserir e excluir:

(1,2,3,4,5,6,7,89,10} (FREQ:ON)

STAT o]

[SHIFTICT) (STAT) (2)(Data) |~ |

3 3 !

SI(AT FREg]

[SHIFTJTY(STAT) (3)(Edit) (D)(Ins) |y~ |
3 2 ! 0

STAT

X FREQ

IR ACAC SIS SYonan] P
o m— ! 9

STAT [D]
| .

Edite os dados de FREQ da seguinte forma:
1,2,1,2,2,2,3,4,2,1} (FREQ:ON)
STAT

SHIFTIT)(STAT) (2)(Data)® || o=
3 2 ! 1

CrEEzEEE ¥ ™
2EEEMERIE o6l e— 1

STAT D]

|

0

* Exemplos:
Calcule a soma dos quadrados dos dados amostrais
e a soma dos dados amostrais.

[SHIFTJ(1)(STAT) [4)(Sum)

1:x? 2:Tx

STAT D}

ST @ Sum Submenu (GEFO @ (STAT) @ (Sum))
1 n i
(n)= 2 isiil:‘ge“;::ﬁ Quando vocé quiser obter isso:
—STAT D] DT «?
SHIFTIT) (STAT) (5)(Var) @(x)=)| ¥ DY x Soma dos quadrados dos dados X
5,1 @Ex Soma dos dados X
GHIFTJT(STAT) 3)(Var) [xen o @YXy Soma dos quadrados dos dados Y
[Bl(xonk=l 2,754995463 @y Soma dos dados Y
Calcule o valor minimo e o valor méximo. B xy Soma dos produtos dos dados X e dados Y
1:Minx 2: s
(SHIET)CT) (STAT) [8)(Min Max) inx 2:maxx OXx Soma dos cubos dos dados X
@D Ky Soma de (quadrado dos dados X x dados Y)
STAT [0} 4 .
TMinx)=) [MinX EXx Soma dos biquadrados dos dados X
0 Var Submenu ( G0 @ (STAT) 3 (Var))
. STAT D] n
SHIFTJ[T)(STAT) (,\I:\/\ng'\)/(\)%) MaxX . ﬁ:ﬁcge":‘::':: Quando vocé quiser obter isso:
n Numero de amostras
Comandos quando o calculo de regresséo
linear (A+Bx) estiver selecionado @x Soma dos dados X
Com a regress@o |ir.1ec1r, a regressdo & executada de @xon Desvio padréo da populacéo dos dados X
acordo com a seguinte equagdo modelo.
y=A+BX @xon-1 | Desvio padréo amostral dos dados X
A seguir esfdo os comcmdo§ eX|b|$:|os nos submenus @y Soma dos dados Y
que aparecem quando vocé seleciona 4] (Sum),
(7)(Var), (7) (MinMax) ou (7] (Reg) no menu STAT @yon Desvio padréo da populagéo dos dados Y
enquanto a regressdo linear estiver selecionada ; -
@yon-1 | Desvio padréo amostral dos dados Y

como o tipo de cdlculo estatistico.

o ¥x %y
X=7" Y=

xon= M Yon=, =(y-y)?

MinMax Submenu ( GEFD) ([ (STAT) (6 (MinMax))

Selecione este

Quando vocé quiser obter isso:

MEx)E=| = item de menu:

672 xon-1= z(:—f)z Yon-1=, (,1)’—]7)2 MinX | Valor minimo dos dados X
STAT D]
SHIETJT)(STAT) (4)(Sum) A=LyBEX @MaxX | Valor méximo dos dados X
@(EXE) 109 -
_MExyTxTy : -
Calcule o ntmero de amostras, média e desvio x> (T x)? MinY | Valor minimo dos dados Y
padrdo da populagéo. e T xy-LxTy MaxY | Valor maximo dos dados Y
1:n 2:x (M x- (X X)HEy (X y)"}
SHIFTJ1)(STAT) (5)(Var)|3.x6n  4.xon-1 f=t52 j=A+Bx
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Reg Submenu ( (STAT) @ (Sum))

Selezionare questo

clemento del menu: Quando vocé quiser obter isso:

A Termo A constante do coeficiente de regresséo
B Coeficiente de regresséo B

r Coeficiente de correlacéo r

@x Valor estimado de x

@y Valor estimado de y

Céleulo da regresséo linear:

* Exemplos de todos os usos da entrada de dados
nesta tabela:

X y X
10 1,01 21 [ 15
T2 T 11 24 | 1%
5 [ T2 [ 25 | 17
16 1 13 27 1 18
T'9 | 14 1 30 | 20
SHIFTJMOBE(®)(3)(STAT) (Z(OFF) |5 2% T%e
MODE(2)(STAT) 38 Kew 84/x
STAT [D]

([2J(A+BX) (=]
3

UHREOHBEE
UHEOHLE

QOOEERHEE s e
ROEERODE)
E]H—

SHIFTICT(STAT) (7)(Reg)3)(r )=)|"

® eE

nanannne
WHBEMHME

*1 [B)[SHIFTJJ(STAT) (7)(Reg)

WOEEOAEE 5,
OUZEONHEE
@2Et

1:X x2
SHIFTJ(T)(STAT) (4)(Sum) 351
7:Xxy

STAT

By

3

[SHIFTJ(T)(STAT) (5)(Var)

NO W —
X< X 3

<}
3

STAT

x
Q
S

(8J(xan) =]

0,63
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Comandos quando o calculo de
regressdo quadratica (_+CX ) estiver
selecionado

Com a regressdo quadrdtica, a regressdo é
executada de acordo com a seguinte equacéo
modelo. y=A+BX+CX"*
Por exemplo:
2,
A=TY-B(F)-C(H)
B= Sxy-SxX2Sx%y-Sxx*
T Sxx-SxA(Sxx?)?

. Sx%ySxxSxySxx
C Sx%y-Sxx-Sxy-Sxx

T Sxx-Sxx-(Sxx)?
2
Sxx=x x4
Sxy=x xy-{Exzy)
Sxx?= X = xr-’Z X)
Sx2x =Y x- (E—Xz)z
Sxty=x Xz%(}:x;-z Y
1 = BHBEICTAY)
%0 =B B=4C(Ay)
- 2C
y=A+Bx+Cx?
Reg Submenu ( (STAT) @ (Sum))

*1 Valor estimado (y=3 —> x =9)
*2 Valor estimado (x=2 —> ¥ =?)

:ﬂ:;:?:?eﬁumﬂz Quando vocé quiser obter isso:

DA Termo A constante do coeficiente de
regressdo

B Coeficiente linear B dos coeficientes de
regressdo

c Coeficiente quadrético C dos

coeficientes de regressao

@& Valor estimado dex1

BEY) Valor estimado dex2

@y Valor estimado dey
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* As operagdes do submenu Sum (somas), submenu =3—> X2=? ~_Iny-InA A
Var (ntmero de amostras, média, desvio padréo) e Y saT @ x="1p" y=AB"
submenu MinMax (valor méximo, valor minimo) (3)SHIFTJ(TJ(STAT) (7)(Reg) [3x2 Regress@io potencial (A« X"B)
s&o as meT.mas daquelas para célculos de BEx2)=) 9,094472563 y=AX’
regressdo linear. _ o A=ex ZInZ—B-ZInx
Célculo da regresséo quadrética: X=2—=y=? Pl )
STAT o] B= nEInxIny-EInx-Elny
* Por exemplo: (2)[SHIFTJ(1J(STAT) (7)(Reg) |2y 5 (Inx2— (= Inx)2
Todqs os dados sendo usados como a tabela a (el y)=) 1,442547706 . nzlnxlny—zlnx-zlnzy
. S 2 210 | 2
seguit X y < Comentdrios para outros tipos de regresséo fnzl(lnx) (&I (Iny Py
A Iny-ina
1,0 1,0 2.1 1,5 Para detalhes sobre a férmula de célculo do x=e'?
1,2 1,1 2,4 1,6 comando incluido em cada tipo de regresséio, y=Ax®
1,5 1,2 2,5 1,7 consulte as férmulas de caleulo indicados.
1'6 13 27 18 Por exemplo: Regressoo inversa (1/X)
1 1,4 2 ' -A+B
2 g 3.0 0 Regressdo logaritmica (InX) y=A+Y
TTVAR 2:A+BX y=A+BInX Afzz—s‘zﬂ
[SHIFTITI(STAT) (T)Type) 35X &0 Xy A=ZrBEine
[ZZA < X8 8:1/X |
LA XCB B1/X B_n-):(lnx)y72|nx~2y B=<ix SXX
i SANEN “nX(Inx)2-(XTnx)? - Sxy
B)+CX) z—z‘ . o n2(Inxy-SlnxTy SSxxSyy
s T8 1 1 <nz(lnx) (ZInx)ZHrE y™~(Zy)?) SxeX ,])LM
‘ STAT [D] X:e B S y:2y27 ( )
) $=A+Blnx ’ .
A -5 e Exponential Regression (€” X) Sx=Slxly -2
SHIFT)TYSTAT) (7)(Reg) 3, &' y=Ae" k=y25
A:eXp(Lln@) y=A+2
[ stAar @ ] B:nixlnyfzx-ilny
(M(A)=) A - (Xx)? Comparagéo de curvas de regressdo
0,7028598638 re= nExlny-ExTiny O exemplo a seguir utiliza a entrada de dados na
e (M (Ex)3HE (Iny)-(Elny )} seguinte tabela:
SHIFTITI(STAT) [7)(Reg) B g ion i y i
2)(8 )E] 0,2576384379, y=Ae* 1,0 1,0 2,1 1,5
saT @ abExponential Regression (A -BX) }’g }’% %’é }’9
SHIFTICT(STAT) (7)(Reg) © P 5L : :
BICIE] 0,05610274153 - ] 8 }i %Z) ;8
B oo * A:exp(Zh'\Z;B'):x) . — . ’ - . i
y=3—> X1=7 B (n.len — ) Compare o coeficiente de correlagéo para regresséo
s m =exp(FE Y ftmi i ial ab
FISHIFTICT(STAT) (7)(Reg) 35 TAT % X2 (5 %)2 |ogtor|’r(n||co,. exponencial e, exponencial ab
@) (=) _ nE xiny-XxTlny potencial e inversa.
4,502211457 M XZ(Z )3 (Iny/-(= Iny 2}
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STAT 0]

T-TVAR 2:A+BX
[SHIFTJ[T)(STAT) [(T)(Type) gi;ﬁféx 2'/5'\‘ -XBAX (SHIFTJ(T)(STAT) (Z)(Reg)|r x=16—> y=2
7:A - X"B 8:1/X B E] 0,9940139466 (1)(&)SHIFTJ(T)(STAT o |
[« SAT @ ’ ) (Z)(Reg) | 16§
" (T:% ' X=80—> y=? (5)C )A’)% ' 13,87915739
09753724902 g _ . :
[SHIFT)T)(STAT) (T)(Type) [ [BIOJSHIFTT)(STAT) (Z)(Reg) [0} y=20—=>5%=
(5)(e" XYACISHIFTIT)(STAT) | (SIYE_ 5704879482 [OJSHIFTIT(STAT) (Z)(Reg) |20x
Z)(Reg)3)(r) (=]_0.9967116738 Y=73—>x=? [ACOE s,574868047
SHIFT :
BB RCSHFTLSTAT) [ DISHETIT(STAT) ZReg) 75 y=AB”
Z(Reg)B)(r)E 09967116738 MOIEL 2241541313 )]( 024 [SHIFT JMODE/(®(3](STAT) [2)(OFF)
SHIFDIT(STAT) (T(Type) [ —® y=Aebx 31 - 4] MODERISTAT) [EI(AB" X
(7)(A-B"X) ACISHIFTJ(T)(STAT) | 517672
(7)(Reg)B)(r) [Z]_ 09917108781 gq 2])/4 (SHIFTJMODE(®[3J(STAT) (2)(OFF) 10 [513
SHIFTJT)(STAT) (1)Type) [ 130157 MOPHZIBTAT) 5)(e'X) s
81/ XACSHFTIT(STAT) | 10,8121 OEEEED ¥y
o (Z)(Reg)B)(r) (]|_-0,9341328778 %6,7 8,5 DoE)| =] 3
utros tipos de cdélculo de regresséo: 5,15,2
- ' ®e0HRZEEE A
y=A+BInx EEREIZEDE eEaEnEE|] A
X @B E] 4 100 513
1| GHIFIMODEI(STAT) (2)(OFF) @B% IR
501235 [MODE|[2)(STAT) (4)(InX) AELmE =t ACSHIETIT(STAT) (Z(Reg)|a " °
1643 22’2 @@g@g MAE 0,48886664
/ EEAE[ s & 3
T18[489 DZOOEEAEE 1] o SHIFTID(STAT) (Z)Reg)ls
29 STAT D] BHEZEE o (B) (=] 2,007499344
%%E}E} g ;(})# 0l AT o] AT &
DMEE)| e AJSHIFT)T)(STAT) (Z)(Reg) | A [SHIFTJ(T)(STAT) (Z)(Reg)| r
®%% ONANEI 30,49758743 (3)(r) (=) 0,9999873552
S'E(AT [D] A
R ae i SHIETITISTAT) (Z)Reg) (s~ =15 y=1
(2)(B) [=]] 0,04920370831 (DBISHIFTICT(STAT) (Z(Reg) 15y
ACSHIFTITI(STAT) (7)(Reg) |4 BIYIE]L 16944,2200
T D] , 2
DA E] -111,1283976 @(STAT)(?egE)] ' y=1,02—> x=2
r -0,997247352 A
SHIFTI(STAT) 7iReg) o T (UCIOSHFTD(STAT 102
(2)(8) (=) 34,0201475 (7)(Reg)4]( X)(=] 1,055357865
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y=AxB

X _| Y | [SHIFTJMODE®(3](STAT) [2)(OFF)

28 2410 o
3013033 (MODE(2)(STAT) (ZJ(A-X" B)

333895
35 |4491
385717
2E)ER0EIRIBIE], “x’*; VE’O
BEEGEEE) | o
®eR2HMOOE
BOBIEE
S&AT Vm
BDODE) 138 ¥
STAT D]

(AQ[SHIFT][T)(STAT) [7)(Reg) | A
(D(A) =] 0,2388010685

STAT D]

w

[SHIFTJ(T)(STAT) (7)(Reg)
2IB)E)| 2771866158

STAT D]

[SHIFTJ(T)(STAT) (7)(Reg)
B B 09989062551

<

x=40—> y=?

STAT D]

(4)[QJSHIFT]T)(STAT) [7)(Reg) 407
(@28 6587,674589)

y=1000—x=2
MOOIOISHFTITSTAT) [1000x
DReg)l4I( )= 20,26225¢681

y=A+7
X | Y | [SHIFT)MODE(®(3](STAT) [2)(OFF)
;,1113,73 [MODE|2)(STAT) [8)(1/X)
29068
4,0 4,9
49 4,1
OODEZOmME 5, -
QHREMEY L4 9
(41 )(Q)(=] | ol
@®eMEEHEE F, .
OEAEGICBEIE] g L4 49
MEERIEIMEODOE)[E 7 —
STAT [D]

(AQISHIFTJ[T)(STAT) (7)(Reg) | A
(A) B .0,09344061817

STAT o]

w

[SHIFTJ(T)(STAT) (Z)(Reg)
(2)(B) (=) 20,26709711

STAT [D]

SHIFT(T(STAT) (Z)(Reg)
(B3)(r) (2] 0,9998526953

=

x=3,5—y=2

STAT 0]

BILESHIFTT(STAT) (Z)(Reg) | 3,5
B y)=) 5,697158557

y:] 5—>)?:‘?

STAT D]

(DISJSHIFTITJ(STAT) |15%
(7)(Reg)(4)( %)=]

1,342775158

Dicas de uso de comandos

* Os comandos incluidos no submenu Reg levam
muito tempo para executar em cdleulo de regressdo
logaritmica, exponencial e, exponencial ab ou
potencial quando houver um nimero grande de
dados amostrais.

Geracéio de uma tabela numérica de
uma fracéo (TABLE)

Todos os cdlculos nesta secdo séo realizados no
Modo TABLE ( moog@) ).

M Configuracéio de uma fungao de geragao
de tabela numérica

O procedimento abaixo define a fungéio de geragdo
de tabela numérica com as seguintes configuragdes.
Funcaio: f(x)=x +]7
Valor de Start: 1,Valor de End:5, Valor de Step:1
LINE

(1)Pressione @ (TABLE).

D]
f(x)=|

(2)Insira a funcéo.

f(x)=x41132]| o

(3)Depois de certificarse de que a fungéio esté
do modo desejado, pressione =.

* |sso exibe a tela de entrada do valor inicial.

Start?

14— Indica o valor inicial
padréo como 1.

+ Se o valor inicial n&o for 1, pressione (@ para
especificar o valor inicial para este exemplo.

(4)Depois de especificar o valor inicial, pressione =.

* Isso exibe a tela de entrada do valor final.
[D]

End?

¢

+— Indica o valor final
padréo como 5.

* Especifica o valor final.
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(5)Depois de especificar o valor final, pressione =.

* Isso exibe a tela de entrada do valor de etapa.
[D]

Step? Indica o valor de etapa
padrdo como 1.

* Especifica o valor de efapa.

* Para obter detalhes sobre a especificagéo dos
valores inicial, final e de etapa, consulte "Regras
para valores Start, End, e Step".

(6)Depois de especificar o valor de etapa,
pressione 3.

X F(x),
| — 1
2 2

3|

3

* Pressionar a tecla Bd retorna a tela de edicdo de
funcéo.
H Tipos de funcéo aceitos

* Exceto para a variavel X, outras variéveis (A, B, C, D,
Y) e a meméria independente (M) s&o todas tratadas
como vcloreséo variavel atual atribuida a variavel
ou armazenada na meméria independente).

» Somente a variavel X pode ser usada como variavel

de uma funcéo.

* As funcdes de converséo de coordenada (Pol, Rec)

ndo podem ser usadas por uma fungéo de geragdo

de tabela numérica.

+ Observe que a operag@o de geragéo de tabela

numérica faz com que o contetdo da variével X seja

alterado.

H Regras para valores Start, End e Step

+ O formato linear é sempre utilizado para entrada de
valores.

*Vocé pode especificar valores ou expressdes de
céleulo (o que deve produzir um resultado numérico)
para Start, End e Step.

« Especificar um valor End que seja inferior ao valor
Start causa um erro, portanto a fabela numérica néo
é gerada.

* Os valores Start, End e Step especificados devem
produzir um méximo de 38v0 ores x para a tabela

numérica sendo gerada. Executar uma tabela de

geracdo de nimero usando uma combinagéo de

valores Start, End e Step que produza mais de 30

valores x causa erro.

Nota

* Certas funcdes e combinacdes de valores Start,
End, Step podem fazer com que a geracéo de
tabela numérica leve um bastante tempo.

M Tela de tabela numérica

A tela da tabela numérica mostra valores x

calculados usando os valores Start, End, assim como

os valores obtidos quando cada valor x é

substituido na funcéo f(x).

* Observe que vocé pode usar a tela de tabela
numérica para visualizar somente os valores. O
contetdo da tabela n&o pode ser editado.

* Pressionar a teclafd retorna & tela de edicéo de
funcao.

B TABLE Precaucoes de modo

Observe que alterar as configuracdes de formato de

entrada/saida (formato matemdtico ou formato

linear) na tela de configuragéo da calculadora
enquanto estiver no Modo TABLE limpa a fungéio de
gerac&o de tabela numérica.

Informacdes técnicas
Sequéncia prioritaria de calculo
A calculadora executa céleulos de acordo com uma
seqiiéncia prioritaria de calculo.
* Basicamente, os célculos séo executados da
esquerda para a direita.
* As expressdes dentro de parénteses tém prioridade
mais alta.
+ A seguir é mostrada a seqiiéncia prioritaria para
cada comando individual.
1.Fung@o com parénteses:
Pol(, Rec(
sin(, cos(, tan(,sin”(, cos™(, tan™(, sinh(, cosh(,
tanh(,sinh™(, cosh™(, tanh™'(
log(, In(, (1O (W~ (&~ (
Abs(
Rnd(
2.Fungées precedidas por valores, poténcias, raiz
quadrada:
X5 3 xe e, g A,
Por cento:%
3.Fracdes: ab/c
4.Simbolo de prefixo: (-)(sinal negativo)

5.Calculo de valor estimado estatistico: %, §, x1,%2
6.Permutacées, combinacdes: nPr,nCr
7.Multiplicagdo e divisgo: X, +
Multiplicag&o onde o sinal é omitido:
Sinal de multiplicagéio omitido imediatamente
antes de n, e, varidveis (27, 5A, 7A, etc.),
funcdes com parénteses (2 (3),Asin(30), etc.)
8.Adicdo e subtracdo: +, —

Se um cdlculo contém um valor negativo, vocé
pode precisar circundar o valor negativo em
parénteses.

Se vocé quiser fazer o quadrado do valor -2, por
exemplo, vocé precisa inserir: ( -2)2 Isso porque x 2
¢ uma fungéo precedida por um valor (Prioridade

2 acima), cuja prioridade é maior que o sinal
negativo, o qual é um simbolo de prefixo
(Prioridade 4).

Exemplo:
B 24

OORDKE (-2)=4

Multiplicag&o e divisdo, e multiplicag&o onde o
sinal é omitido possuem a mesma prioridade
(Prioridade 7). Portanto, essas operacdes séo
realizadas da esquerda para a direita quando
ambos os tipos estdo misturados no mesmo célculo.
Colocar uma operagéo dentro de parénteses faz
com que ela seja executada primeiramente,
porfanto o uso de parénteses pode fornecer
resultados de célculo diferentes.

Exemplo:
DERIGHFEG () & 1+2m=1,570796327
DEORGHFOMG (1) DIE  1+(21)=0,1591549431
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W Limitagdes de pilha

Essa calculadora utiliza areas de meméria
chamadas pilhas para armazenar temporariamente
valores de seqiiéncia, comandos e fungdes de

Faixas e precisdo da entrada de calculo de

funcoes

Funcoes

Faixa de entrada

Nomero de digitos
para célculo interno

15 digitos

sinx DEG | 0<|x|<9x10’
prioridade de célculo mais baixa. A pilha numérica RAD | 0<|x|<157079632,7
possui 10 niveis e a pilha de comando possui 24 GRA [ 0<|x|<1x10"
niveis, conforme mostradas na ilustracéo abaixo. cosx | DEG | 0<|x|<9x10°
. . RAD | 0<|x|<157079632,7
2x((3+4x(5+ 41+ 31+ 5)+ 8= GRA 0= x| <110
r H‘Cg ‘ @g ‘ {% ‘ 1 tanx DEG | O mesmo que sinx,exceto quando | x| =(2n-1)X90
©) ® RAD | O mesmo que sinx,exceto quando | x|=(2n-1)X = /2
23 5 GRA | O mesmo que sinx,exceto quando | x|=(2n-1)X100
Pilha numérica Pilha de comando sin'x <
a 2 < cos™'x O Ix|<1
tan”' x | 0=<|x| <9999999999 x 107
@ 3 ( sinhx
[€) 4 ( coshx 0= |x|=<230,2585092
@ 5 + sinh x| O< |x| <4999999999 X 10°°
©) 4 X cosh x| 1<x<4,999999999 x 10%°
: 8 ( tanhx 0< | x| £9,999999999x 10
¥ tanh ' x| O< [x| 9999999999 % 10"
T logx/Inx | 0<x<9,999999999 x 107
: 10% 9999999999x 1077 <x=<99,99999999
Um STACK ERROR ocorre quando o célculo que &~ 29.999999999x1077 <x=230,2585092
vocé estd realizando excede a capacidade de uma JX 0=<x<1x10"
das pilhas. X2 x| <1x10%
100 .
M Faixas de calculos, nomero de digitos ]w" ::JSX]]% a0
e precisao X! 0= | x| <69(x é um nimero inteiro)
A faixa de célculo, o nomero de digitos usado para nPr 0<n<1x10'9 O<r<n (n, rsdo nimeros inteiros)
célculo interno e a preciséo do célculo depende do éi{n!{(qg?i}]glt —— —
tipo de cdlculo que estd realizando. nCr ];ﬁ!/ﬁ!(n_;)!“\x'ﬁ{:m(”' rs&o nomeros inteiros)
. ) . X1, 171<999999999910%
Faixa de calculo e preciséo Pollxy) | (ary £<9999999999x10%
Faixa de célculo £1X10™10£9999999999 X 10” ou 0 Pec(r, 8) | OST=9999999999x107

6:mesmo que sinx

Em geral, £1 no 10° digito para um
céleulo simples. A preciséo para
exibicdo exponencial ¢ + 1 no digito
menos significativo. Os erros s@o
acumulados no caso de célculos
consecutivos.

Precisdo

Funcoes Faixa de entrada

|al,b,c<1x10'%°
e

| x| <1x10'%°
Conversdes decimais — Sexagesimais

000" < | x| <9999999°59'59"

o 2

x>0;—1x10%<ylogx<100
x=0; y>0
x<0; y=n, 22.'“ (m, n s&@o nomeros inteiros)

Porém:—1x10'% <ylog| x| <100

y=>0;xx0, — 1X10"°% 1/xlogy<100
X y=0;x>0
Ay y<O;x=2n+1, 2”7*'1 (m=0; m, n sGo numeros inteiros)

Porém:—1x10'°<1/xlog|y| <100

O total do ndmero integral, numerador e denominador
ab/c deve ser de 10 digitos ou menos (incluindo marcagées
de divis&o).

* A precisdo é basicamente a mesma conforme descrita
sob "Faixa de cdlculo e precisdo" acima.

* Fungdes do tipo~(x") 7y, 4~ x1, nPr,nCr requerem célculo
interno consecutivo, o que pode causar a acumulacéo
de erros que ocorrem com cada célculo.

* O erro é acumulado e tende a ficar grande em torno
de um ponto singular de uma fungéo e ponto de
inflex&o.

W Mensagens de erro

A calculadora exibird uma mensagem de erro quando
um resultado exceder a faixa de célculo, quando vocé
tentar uma entrada ilegal ou sempre que ocorrer outro
problema similar.

Quando aparecer uma mensagem de erro

A seguir estdo operagdes gerais que vocé pode usar
quando aparecer uma mensagem de erro.

« Pressionar (O ou p) exibe a tela de edicdo de
express@o de cdlculo que estava usando antes de
aparecer a mensagem de erro, com o cursor
localizado na posicéio de erro. Para mais informagées,
consulte "Exibicéo do local de um erro".

« Pressionar limpa a expresséo de célculo que vocé
inserir antes de aparecer a mensagem de erro. Vocé
pode ent&o inserir e executar novamente o célculo,
caso queira. Observe que, neste caso, o cdlculo
original n&o serd retido na meméria do histérico de
céleulo.
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Math ERROR

* Causa

* O resultado intermediério ou final do célculo que
vocé estd executando excede a faixa de célculo
permitida.

*Sua entrada excede a faixa de entrada permitida
(particularmente quando usar fungdes).

*O céleulo que vocé estd realizando contém uma
operacéo matemdtica ilegal (como diviséo por
zero).

* Acéo

*Verifique os valores de entrada, reduza o nimero
de digitos e tente novamente.

*Quando utilizar a meméria independente ou uma
variavel como o argumento de uma fungdo,
certifique-se de que a meméria ou o valor da
variével se encontra dentro da faixa permitida
para a fungdo.

Stack ERROR

* Causa
* O cdleulo que vocé estd realizando excede a
capacidade da pilha numérica ou da pilha de
comando.
* Acéo
* Simplifique a expresséo de cdlculo para que néo
exceda a capacidade da pilha.
*Tente dividir o célculo em duas ou mais partes.

Syntax Error

* Causa
*Hé problema com o formato do célculo que vocé
estd executando.
*Acéo
*Faca as correcdes necessarias.

Insufficient MEM ERROR

* Causa
*Néo ha meméria suficiente para realizar seu
cdleulo.
*Acdo
* Estreite a faixa de cdlculo da tabela trocando os
valores de Start, End e Step e tente novamente.

M Antes de considerar um mau
funcionamento da calculadora...
Realize os seguintes passos sempre que houver um erro
durante um célculo ou quando os resultados do célculo
n&o forem aquilo que vocé esperava. Se um passo néo
corrigir o problema, mova para o préximo passo.
Observe que vocé deve fazer cépias em separado de
dados importantes antes de realizar esses passos.

(1) Verifique a expresséo de cdlculo para certificar-se
de que ela n&o contém erros.

(2) Certifique-se de usar o modo correto para o tipo
de cdlculo que vocé estd tentando realizar.

(3) Se as etapas acima n&o corrigirem seu problema,
pressione a fecla &. Isso fard com que a
calculadora realize uma rotina que verifica se as
funcdes de calculo estdo operando corretamente.
Se a calculadora descobrir qualquer
anormalidade, ela inicializa automaticamente o
modo de cdlculo e limpa o contetdo da meméria.
Para obter detalhes sobre as configuragses
inicializadas, consulte "Inicializacéo do modo de
cdleulo e outras configuracdes" sob "Modos de
célculo e configuragéo da calculadora”.

(4) Inicialize todos os modos e configuragdes

realizando a seguinte operacdo:

carD©@ (CLR) @ (Setup)® (Yes).

Requisitos de alimentacéio e bateria

Substituicéio
Essa calculadora é alimentada por energia solar
com uma bateria (AG13X1) como reserva.
Substituicdo da bateria
Nomeros escuros no visor da calculadora indicam
que a alimentag&o da bateria estd baixa. O uso
continuo da calculadora quando a bateria estiver
baixa pode resultar em operagdo incorreta.
Substitua a bateria assim que possivel quando os
nimeros ficarem escuros.
Mesmo se a calculadora estiver operando
normalmente, substitua a bateria pelo menos uma
vez a cada dois anos.

mportantel

* Remover a bateria da calculadora faz com que o
contetdo e os valores da meméria independente
atribuidos &s varidveis sejam apagados.

®Pressione SHIFTJAT (OFF) para desligar
a caleuladora.

@Remova a tampa da bateria.

®Coloque uma nova bateria na calculadora
com as extremidades positiva ® e negativa ©
voltadas para os lados corretos.
@Recoloque a tampa e prenda-a no lugar com
os parafusos.
®Execute esta operacdo de tecla a seguir:
onsEFr(@ (CLR) @ (All) @(Yes).
* Certifique-se de realizar a operagéo de teclas
acima. Né&o pule esta operagéo.

Desligamento automadatico

Sua calculadora iré se desligar automaticamente se
vocé néo realizar uma operagéo por cerca de oito
minutos. Se isto acontecer, pressione a fecla©N para
ligar novamente a calculadora.

Especificacdes

Requisitos de energia:

Bateria: AG13X1
1 ano (quando usada 1 hora/dia)

Temperatura de funcionamento: 0°C to 40°C
Itens do conjunto: Cobertura rigida
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Garantia limitada de hardware e atendimento
ao cliente +da HP

Esta garantia limitada da HP fornece ao cliente usudrio
final direitos expressos de garantia limitada da HP, o
fabricante. Consulte o site da HP para obter uma
descric&o extensa dos direitos da garantia limitada. Além
disso, pode ser que vocé também tenha outros direitos
locais de acordo com a legislag&o local aplicavel ou de
algum acordo especial por escrito com a HP.

Periodo de garantia limitada de hardware

Durag&o: 12 meses no total (pode variar de acordo com

a regidio, visite www.hp.com/support para obter as

informacées mais recentes)
Termos gerais

A HP garante ao cliente usudrio final que os produtos de
hardware, acessérios e suprimentos est&o isentos de
defeitos materiais e de fabricagéo a partir da data de
aquisicéo pelo periodo especificado acima. Caso a HP
seja notificada de quaisquer defeitos durante o prazo da
garantia, a HP ird, a seu critério, consertar ou substituir os
produtos cujos defeitos sejam comprovados. Os produtos
de substituicdo podem ser novos ou em estado de novo.

A HP garante que o software da HP néo falhara em
executar suas instrugdes de programagéo a partir da data
de aquisicéio, durante o prazo especificado acima, em
decorréncia de defeitos materiais ou de fabricacéo, desde
que sejam instalados e utilizados apropriadamente. Caso
@ HP receba notificagéo de quaisquer defeitos durante o
prazo de garantia, a HP substituird a midia do software
que ndo executar suas instrugdes de programagdo devido
a tais defeitos.

A HP n&o garante que a operagéo dos produtos da HP
serd ininterrupta ou isenta de erros. Caso a HP n&o tenha
condigdes, em um limite razoavel de tempo, de consertar
ou substituir qualquer produto de acordo com as
condigdes garantidas, vocé terd o direito de receber um
reembolso no valor do prego de aquisicéo apés o retorno
imediato do produto com o comprovante de pagamento.
Os produtos da HP podem conter pegas remanufaturadas
equivalentes a novas em termos de desempenho ou que
tenham sido submetidas & utilizacdo minima.

A garantia ndo se aplica a defeitos resultantes de (a)
manutenc&o ou ajustes impréprios ou inadequados, (b)
software, interfaces, pegas ou suprimentos ndo fornecidos
pela HP, (c) modificagdes n&o autorizadas ou uso
impréprio, (d) operagéo fora das especificagdes
ambientais editadas para esse produto ou (e) condigdes
impréprias de manutenc&o ou do local.

A HP NAO FORNECE OUTRA GARANTIA OU
CONDlCAO EXPRESSA, SEJA POR ESCRITO OU VERBAL.
A EXTENSAO DA LEGISLACAO LOCAL, QUALQUER
GARANTIA IMPLICITA OU CONDICAO DE )
(COMERCIABILIDADE, QUALIDADE SATISFATORIA OU
ADEQUAQAO A UMA FINALIDADE ESPECIFICA E
LIMITADA A DURAGAO DA GARANTIA EXPRESSA
ACIMA DESCRITA. Alguns paises, estados ou provincias
n&o permitem limitagdes quanto & duragdo de uma
garantia implicita, assim as limitagées ou exclusdes acima
citadas podem néo se aplicar ao seu caso. Esta garantia
Ihe concede direitos legais especificos e vocé pode ainda
possuir outros direitos que variam de pais para pas,
estado para estado ou provincia para provincia.

DE ACORDO COM O DISPOSTO PELAS LEGISLACOES
LOCAIS, OS DIREITOS CONTIDOS NESSA
DECLARACAO DE GARANTIA SAO UNICA E
EXCLUSIVAMENTE SEUS. EXCETO SE INDICADO ACIMA,
EM NENHUM MOMENTO A HP OU SEUS
FORNECEDORES TERAO QUALQUER
RESPONSABILIDADE POR PERDA DE DADOS OU POR
QUALQUER TIPO DE DANO, SEJA DIRETO, ESPECIAL,
ACIDENTAL, CONSEQUENCIAL (INCLUINDO PERDA DE
LUCROS OU PERDA DE DADOS), SEJA ESTABELECIDO
EM CONTRATO, ACOES LEGAIS, OU DE QUALQUER
OUTRO TIPO. Alguns paises, estados ou provincias n&o
permitem a limitag@o ou exclusdo de danos acidentais ou
conseqienciais, assim sendo as limitacdes ou exclusdes
acima citadas podem néo se aplicar ao seu caso.

As Unicas garantias fornecidas aos produtos e servicos HP
sdo aquelas estabelecidas e declaradas na garantia
expressa que acompanha estes produtos e servicos. A HP
ndo deverd ser responsabilizada por erros ou omisses
técnicas ou editoriais aqui contidos.

PARA TRANSACOES ENVOLVENDO CONSUMIDORES NA
AUSTRALIA E NOVA ZELANDIA: OS TERMOS DE
GARANTIA CONTIDOS NESTA DECLARAGAO, SALVO SE
PREVISTOS EM LEI, NAO TEM O PODER DE EXCLUIR,
RESTRINGIR OU MODIFICAR E COMPLEMENTAM OS
DIREITOS OBRIGATORIOS DEFINIDOS EM LEIS QUE SE
APLICAM A VENDA DESTE PRODUTO AO CONSUMIDOR.

Assisténcia técnica

Além da garantia de hardware de um ano, a calculadord
HP também vém com suporte técnico por um ano. Se
vocé precisar de assisténcia, é possivel entrar em contato
com a assisténcia técnica da HP por e-mail ou telefone.
Antes de ligar, localize o centro de atendimento mais
préximo na lista abaixo. Ao ligar, tenha em mé&os a nota
fiscal e o nimero de série da calculadora.

Os nimeros de telefone estéo sujeitos a alteragéo e pode]

ser que se apliquem as taxas telefénicas locais e
nacionais. Uma lista completa esté disponivel na Internet

em: www.hp.com/support.

Country/Region Contact

Alfrica (English) www.hp.com/support

Afrique (frangais) | www.hp.com/support

Argentina 0-800-555-5000
Australia 1300-551-664
Belgique (frangais) 02 620 00 85
Belgium (English) 02 620 00 86
Bolivia 800-100-193
Brasil 0-800-709-7751

Canada 800-HP-INVENT
Caribbean 1-800-711-2884
Ceska republikaik 296 335 612
Chile 800-360-999
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Country/Region Contact

Alfrica (English) www.hp.com/support

Regulatory Information
European Union Regulatory Notice

This product complies with the following EU Directives:

+ Low Voltage Directive 2006/95/EC

« EMC Directive 2004,/108/EC

Compliance with these directives implies conformity to
applicable harmonized European standards (European
Norms) which are listed on the EU Declaration of
Conformity issued by Hewlett-Packard for this product or
product family.

This compliance is indicated by the following conformity
marking placed on the product:

C€ C&xxxx®

This marking is valid for

Country/Region Contact
Alfrica (English) www.hp.com/support
China H1E 010-58301327
Colombia 01-8000-51-4746-8368
Costa Rica 0-800-011-0524
Denmark 82 3328 44
Deutschland 069 9530 7103
Ecuador 800-711-2884
El Salvador 800-6160
Espaiia 913753382
France 01 4993 9006
Greece ENNaba 210 969 6421
Guatemala 1-800-999-5105
Honduras 800-711-2884

Hong Kong Zi#AI{TB(E

852 2833-1111

non-Telecom products
and EU harmonized
Telecom products (e.g.
Bluetooth).

This marking is valid for EU
non-harmonized Telecom
products .
*Notified body number (used
only if applicable - refer to

Norwegen 23500027
Osterreich 01 360 277 1203
Panama 001-800-711-2884
Paraguay (009) 800-541-0006
Pert 0-800-101M
Philippines +65 6100 6682
Polska www.hp.com/support
Portugal 021 318 0093
Puerto Rico 1-877 232 0589
Russia Poccus 495 228 3050
Schweiz (Deutsch) 01 439 5358
Singapore 6100 6682
South Africa 0800980410
South Korea &= 2-5612700
Suisse (francais) 022 827 8780
Suomi 09 8171 0281
Sverige 08 5199 2065
Svizzera (italiano) 022 567 5308
Turkiye www.hp.com/support

Taiwan ZEi# +852 28052563

India www.hp.com/support/india
Indonesia +65 6100 6682
Ireland 01 605 0356
ltalia 02 754 19 782

Japan BA 81-3-6666-9925
Korea &t= www.hp.com/support/korea
Magyarorszég www.hp.com/support
Malaysia +65 6100 6682
México 01-800-474-68368

Thailand vy +65 6100 6682

Middle East International

www.hp.com/support

United Kingdom 0207 458 0161

United States 800-HP INVENT

the product label)

Hewlett-Packard GmbH, HQ-TRE, Herrenberger Srasse 140,
71034 Boeblingen, Germany
Japanese Notice

CONMIT. WHENER SRR G EWISES (VCC 1) oAk
KRT< Y S A BINRENRRTY. JORRT, FERETERNTSI &
EHMELTHETA, CORMEMSIFOF LY L SERBITEELT
#HRZhsE, RENEEIIE-TILMBDET,

BRBRABICH > TELLIRDELELTFX 0,

Descarte de Equipamentos por Usudrios em
Propriedades Privadas na Uniéo Européia

Este simbolo, localizado no produto ou
na sua embalagem, indica que o produto
n&o pode ser descartado com outros lixos
domésticos. E sua responsabilidade
descartar o equipamento em um local de

. coleta designado para a reciclagem de

Netherland 020 654 5301 Uruguay 0004-054-177 equipamentos eletroeletronicos. A coleta
New Zealand 0800-551-664 Venezuela 0-800-474-68368 e a reciclagem seporadgs dowseu equipamento no
momento do descarte ajudardo a conservar os recursos
Nicaragua 1-800-711-2884 Viet Nam +65 6100 6682 naturais e a garantir que ele seja reciclado de modo a
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preservar a sadde humana e o meio ambiente. Para obter
mais informagdes sobre onde vocé pode descartar seu
equipamento para reciclagem, entre em contato com a
prefeitura da sua cidade, com o servico de descarte de
lixo doméstico ou com a loja onde o produto foi
adquirido.

Material de Perclorato - manejo especial pode
ser aplicado

A pilha de Reserva da Meméria desta calculadora pode
conter perclorato e pode requerer manejo especial
quando reciclado ou descartado na Califérnia.

Substancias quimicas

A HP tem o compromisso de fornecer aos seus clientes as
informagées sobre as substancias quimicas contidas em
seus produtos como forma de cumprir requisitos legais,
como os da  REACH (Regulamentagéio EC N2.
1907,/2006 do Parlamento e do Conselho Europeu). Um
relatério de informagdes quimicas sobre este produto
pode ser encontrado no site: www.hp.com/go/reach.
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